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 Анотація. Статтю присвячено дослідженню феномену заголовка 
фольклорних і літературних українських творів з огляду на зміни його 
характеристик у часі. Акцентовано увагу на основних формальних і 
семантичних особливостях заголовків фольклорних творів, творів 
давньої української літератури, літератури кінця XVIII–XI ст., літератури 
XX ст., творів періоду сучасної незалежної України. Досліджено динаміку 
та виокремлено основні тенденції номінування творів в історичному 
ракурсі. 

Ключові слова: номінація; заголовок; еволюція заголовка; тенденції 
номінування; жанровизначальні заголовки. 

 
Abstract. The article is devoted to the study of the phenomenon of the title of 
folklore and literary Ukrainian works while taking into account changes in its 
characteristics with time. The emphasis is on the main formal and semantic 
features of the headings of folklore works, works of ancient Ukrainian literature, 
the literature of the end of the XVIII-XI centuries, the literature of the XX century, 
works of the period of modern independent Ukraine. The dynamics are studied 
and the main tendencies of the nomination of works in the historical 
perspective are singled out. 

Keywords: nomination; title; heading evolution; tendencies of nomination; genre-
defining headers. 

 

 

ВСТУП 
У сучасних лінгвістичних дослідженнях сфо-
кусовано увагу на номінативній системі мови, 
складних відношеннях динамізму в ній, що є 
показником діалектики людського мислення, 
та інтерпретації мовних явищ. 

У номінативній системі мови осібне місце по-
сідає заголовок, оскільки він є вербальним 
знаком іншого вербального продукту – текс-
ту. Дослідження цього феномену має числен-
ну бібліографію. Таке зацікавлення зумовле-
не унікальним місцем заголовка в тексті, його 
структурно-семантичною складністю та роз-
маїттям функцій. Аналізуючи цей різновид 
онімів, дослідники (І. Р. Гальперін [1], 
С. Д. Кржижановський [3], В. А. Кухаренко [4], 
О. О. Остапчук [6], О. М. Траченко [8] та ін.) за-
значають, що для заголовків характерні спе-
цифічні особливості, зокрема збереження 
внутрішньої форми, неможливість створення 

чіткої класифікації, нестійкість і мінливість 
під впливом екстралінгвальних чинників то-
що. Натомість ще й нині з’ясування особливо-
стей номінативної парадигми українських 
творів у діахронному ракурсі, вивчення про-
цесуальної динаміки у творенні, функцію-
ванні й еволюції цієї номінативної групи пот-
ребує спеціальних розвідок. Опрацювання 
літератури з окресленої проблеми дає підста-
ви вважати, що специфіка репрезентантів за-
головкового корпусу фольклорних і літера-
турних українських творів з огляду на зміни 
їхніх характеристик у часі є недостатньо ви-
вченою, що й зумовлює актуальність науко-
вого пошуку. Пропоноване дослідження ви-
конане в аспекті діахронного аналізу та має 
на меті окреслити динаміку й виокремити 
основні тенденції номінування українських 
творів в історичному ракурсі. 
  

http://cdu.edu.ua/en/
http://dx.doi.org/10.22178/pos.28-1
https://www.loc.gov/aba/cataloging/classification/lcco/lcco_p.pdf
mailto:1alimduyl@ukr.net
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


Traektoriâ Nauki = Path of Science. 2017. Vol. 3, No 11  ISSN 2413-9009 

Section “Languages”   1002 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Заголовки – своєрідні мікротексти, що відо-
бражають загальнокультурний контекст і мі-
стять інформацію про епоху, її цінності, ідеї. 
Це незамкнена лексична мікросистема, що 
постійно змінюється в просторі й часі, непо-
стійна щодо свого складу, здатна відобража-
ти зв’язок між різними письменниками, краї-
нами й культурами. Аналіз способів номінації 
творів у різні часи дає підстави стверджувати 
про зміну підходів до можливості ідентифі-
кації текстових продуктів, що відображено не 
лише в змісті, а й у формі заголовків.  

У філологічній науці побутує думка, що най-
давніші твори не мали заголовків (А. С. Демін 
[2], К. Ю. Туркачова [9] та ін.). Зокрема, номі-
нування фольклорних творів – плід пізнішої 
традиції. Нині важко визначити найперші на-
зви фольклорних творів, до нас вони дійшли 
в записах дослідників XVIII–XIX ст., тож номі-
нування відбувалося радше з огляду на тен-
денції цього часу: згорнутий сюжет із виок-
ремленням основної події, акцентування го-
ловних персонажів тощо. Логічність розгляду 
цих номенів першими вмотивована тим, що 
виникнення усної народної творчості пере-
дувало появі літератури. Первинне побуту-
вання творів в усній формі спричинило варіа-
тивність текстів, а відтак і варіативність назв. 
Наприклад, на Покутті, Придніпров’ї та Чер-
нігівщині побутувала казка «Івасик-Телесик», 
на Чернігівщині ця казка також відома під на-
звою «Івасик», а на Галичині – «Телесик»; ва-
ріантами назви «Вовк та козенята» (Придні-
пров’я, Поділля) є «Як вовк забажав козенят» 
(Чернігівщина), «Як вовк козенят захотів», 
«Вовк і семеро козенят» (Полтавщина). Май-
же на всіх українських землях поширена «Піс-
ня про Бондарівну», яку зазвичай називали за 
першим рядком. Твір має декілька текстових 
варіантів, що, зокрема, спричинено інтенція-
ми авторів-виконавців акцентувати увагу на 
достовірності фактів, описаних у творі, адже 
для створення ілюзії правдивості події пере-
носять з одного місця в інше, ближче для ре-
ципієнтів. Це спричинило появу низки варіа-
нтів назв пісні: «У містечку Богуславі в Ка-
ньовського пана…», «У містечку Богуславку 
капелія грала…», «У Києві на риночку капелія 
грала» (Київщина), «Ой у Львові на риночку 
капелія грала» (Львівщина). Натомість на Те-
рнопільщині ойконім замінено апелятивом, 
певно, з метою узагальнення: «Ой там у місті 
на риночку капелія грала…». 

Називання найдавніших творів не мало тако-
го значення, як нині. Напевно, ця процедура 
мотивована лише потребою відрізнити один 
твір від іншого.  

Зазвичай назва визначала жанровий гори-
зонт сподівань: орієнтувала слухача (чи чи-
тача) на певні жанрові моделі й ознаки. Це 
реалізовано за допомогою введення патроні-
мічного елемента до назви: «Казка про били-
нку і горобця», «Казка про мудру дівчину», 
«Дума про Марусю-Богуславку» тощо. Попу-
лярність і поширення на великій території 
нівелювали необхідність акцентування на 
належності творів до певного жанру. Як на-
слідок – з’явилися редуковані назви з опуще-
ною частиною – ідентифікатором жанру – та 
наявною пояснювально-з’ясувальною 
об’єктною частиною (формально знахідний 
об’єктний відмінок з прийменником про): 
«Про жар-птицю та вовка», «Про сімох бра-
тів-гайворонів і їхню сестру», «Про злидні», 
«Про гору, що верхом сягала неба» тощо. Хро-
нологічні й територіальні зміни зумовили 
появу заголовкових пар, у яких наявний або 
відсутній жанровий маркер: «Дума про Мару-
сю Богуславку» – «Маруся Богуславка», «Дума 
про Хмельницького і Барабаша» – «Хмельни-
цький і Барабаш», «Казка про брата і сестру» 
– «Сестра і брат». 

Іншою поширеною номінативною структу-
рою є складне речення, редуковане до підря-
дної з’ясувальної частини; поширена оповід-
на структура з експліцитно вираженою пре-
дикативністю, що містить згорнуту основну 
інформацію про подію, яка створює сюжетну 
перспективу фольклорного твору: «Як соло-
вей чоловіка розуму навчив», «Як дядько чорта 
дурив і діжку грошей від нього здобув», «Як за-
єць ошукав ведмедя», «Як пес по перець ходив». 
Поширеними номінативними структурами є 
складні речення, редуковані до підрядної об-
ставинної причинової частини: «Чому зайці 
сірі», «Чому гуси миються у воді, коти на печі, 
а кури порпаються у просі». 

У процесі номінування уснопоетичних творів 
акцентовано увагу на головних персонажах: 
«Пан Коцький», «Котигорошко», «Цап та ба-
ран» (зокрема, популярними були номінати-
вні моделі, створені за принципом протиста-
влення позитивних і негативних персонажів: 
«Чорт-змій і запродані діти», «Бджоли та ве-
дмідь», «Дідова дочка та бабина дочка», «Лис і 
когут» та ін.) чи на основних подіях твору: 
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«Перемога корсунська», «Втеча з турецької 
неволі», «Похорон», «Нагорода». 

Пісенно-фольклорні твори зазвичай номіно-
вані за першим рядком: «Їхав козак за Ду-
най…», «Дунаю, Дунаю, чему смутен течеш?..», 
«А до мене Яків приходив…», який ставав поча-
тковим пунктом формування думки, джере-
лом розгортання історії. Показником емоцій-
ності й експресивності багатьох українських 
пісень є початкова підсилювальна емфатична 
частка ой, збережена у назвах, що відповіда-
ють першому рядкові твору: «Ой у полі кри-
ниченька», «Ой у вишневому саду там соло-
вейко щебетав» тощо. 

Заголовки для номінації масиву фольклорних 
творів, крім номінативної, виконували інфо-
рмаційну функцію, тобто презентували осно-
вну тему чи проблему, маркували сутність 
конфлікту чи сюжету. До складу таких репре-
зентантів входять слова, ужиті в прямому 
значенні, розраховані на буквальне сприй-
няття, за винятком алегоричних назв, які 
трапляються у фантастичних творах. 

Основною формою текстового втілення на-
родної пам’яті став епос. Серед небагатьох 
пам’яток давньоукраїнської літератури Х–
ХVІ ст. – житія, сказання, повісті, слова тощо, 
на виокремлення яких використовують поз-
бавлені структурно-семантичного розмаїття 
стилістично- чи жанровизначальні заголов-
ки, що відображають неемфатичний, діловий 
стиль: «Слово о плъку Игорєвѣ Игорѧ сына 
Свѧтъславлѧ внука Ольгова», «Повѣсть 
времѧнныхъ лѣт» (повість – у давньорусько-
му значенні «повідомлення, сказання»), 
«Житие преподобнааго отьца нашого Феодо-
сия, ігумена печерьскаго», «Сказанія о святых 
Борисѣ и Глѣбѣ» (за Сильвестрівським спис-
ком, «Съказание и страсть и похвала святую 
мученику Бориса и Глѣба» за списком Успен-
ського збірника), «Чтение о житии и о погу-
блении блаженную страстотерпцю Бориса и 
Глѣба» літописця Нестора та ін. За припу-
щенням Л. О. Дмітрієва [7], житія Бориса і Глі-
ба, імовірно, виникли на основі однієї літопи-
сної повісті. Можливо, наявність варіативних 
назв також свідчить про втрату первинного 
варіанта літописної повісті чи відсутність за-
головка в ньому, що, на думку А. С. Деміна [2, 
с. 5], було досить характерним для того часу: 
у багатьох списках функціювали індивідуа-
льні заголовки творів або створені нові кон-
таментації із частин старих заголовків. Номі-

нативні одиниці позначені низьким рівнем 
емотивності, що зумовлено кінцевою метою 
номінування – передати думку якомога точ-
ніше, максимально реалізуючи денотативне 
значення фрази-заголовка. 

Наступні століття автори прагнули гранично 
докладно представити твір, щоб дати чита-
чеві найповніше уявлення про його зміст. 
Описові заголовки з представленою розгор-
нутою інформацією (дескриптивні заголов-
ки) функціювали як анотації до тексту твору. 
Література цього часу представлена порівня-
но невеликою кількістю репрезентантів з од-
нотипним тематичним навантаженням. За-
звичай такі заголовки, як і в IX–XIV ст., позба-
влені емоційно-експресивного значення; за 
змістом – це короткий «звіт» сюжету, що міс-
тить указівку на головного героя та / чи ав-
тора. Незавжди автори творів функційно від-
межовували заголовок від вступу, передмови, 
інструкції до читання твору, анотації тощо. У 
цьому разі варто говорити про заголовковий 
комплекс, обтяжений зайвими подробицями 
та деталями. Наприклад: чи «Владимир, всіх 
словеноросійських стран князь і повелитель, 
от невірія тьми во великий світ євангельсь-
кий духом святим приведен в літо от Рожде-
ства Христова 988; нині же в преславной ака-
демії Могило-Мазеповіанськой Кієвськой, при-
вітствующой ясневельможного єго царського 
пресвітлого величества войська запорозького 
обох стран Дніпра, гетьмана і славного чину 
святого Андрея-апостола, кавалера Іоанна 
Мазепи, превеликого свого ктитора, на позор 
російському роду от благородних російських 
синов, добрі здєвоспитуємих, дійствієм, єже 
от поетов нарицаєтся трагедокомедія, літа 
господня 1705, поля з дня, показанний» 
Ф. Прокоповича чи «Милость Божія, Украйну 
от неудобносимих обид лядських чрез Богдана 
Зиновія Хмельницкого преславного войск за-
порозких гетмана, свободившая, и дарованими 
ему над ляхами победами возвеличившая, на 
незабвенную толиких его щедрот пам'ять ре-
презентованная в школах кіевских 1728 літа» 
(анонімний твір). Дескриптивні заголовки, 
які розкривали загальні контури сюжету, бу-
ли популярними до кінця XVIII ст., хоча з ча-
сом вони ставали коротшими й конкретні-
шими, позбавленими зайвого вдокладнення 
(«Трагедiя о смертiпослiднього царя сербсько-
го Уроша V i о паденiї Сербського царства» 
М. Козачинського). Ім’я автора в заголовках, 
побудованих за описовою моделлю, хоч і було 
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факультативним, проте досить поширеним 
елементом: «Книжка Иоанна Мниха Вишен-
ского от Святой афонской горы. В напомина-
ние всѣх православных християн, братствам 
и всім благочестивым, в Малой России в Ко-
ронѣ Полской жителствующими ноческого 
чина общежителям, архимандритам, и свя-
щенноинокам, и честным монахам, и иноки-
ням всѣм, сестрам нашим, и прочиим тщате-
лям церковным, благодать господа нашого 
Исуса Христа и любы Бога Отца и причастив 
Святого Духа буди со всѣми вами». Тенденція 
зазначати автора в заголовкові твору про-
трималася до середини XIX ст., але справжні 
автори з часом замінювали вигаданими літе-
ратурними особистостями (авторами чи ви-
давцями), яких письменники наділяли влас-
ним авторським стилем та манерою письма: 
«Вечори на хуторі біля Диканьки. Повісті, ви-
дані пасічником Рудим Паньком» М. Гоголя.  

Особливого поширення в давній українській 
літературі набули дублетні заголовки, на 
кшталт: «Апокрисис, албо отповѣдь на книж-
кы о соборѣ Берестейском, именем людей 
старожитній релѣ и греческой, через Хрис-
тофора Филялета врихлѣ дана» Х. Філарета; 
«Млеко, од овці пастиру належноє, або труди 
поетицькії, во честь преблагословенної Діви 
Марії составленії...» І. Вишенського та ін. Такі 
заголовки водночас мали узагальнювально-
індивідуалізований сенс: їхній жанрово-
стилістичний елемент засвідчував належ-
ність до чинного літературного канону, а ін-
ша частина була конкретизатором певного 
тексту в низці репрезентантів окремого жан-
ру чи стилю. Анонімні кореляти концептос-
фери «релігія» представлені в літературі того 
часу частотним номінативним корпусом.  

Книжна література кінця XVII–XVIII ст. виріз-
нялася розмаїттям жанрів. Переважали укра-
їномовні твори; польськомовні та латиномо-
вні в доробку українських авторів траплялися 
рідше. Зі зміною характеру літератури змі-
нюються й основні тенденції номінування 
творів: описові заголовки поступово втрача-
ють популярність. Приблизно з цього часу 
заголовки стають ідентифікаторами концеп-
ту творів української літератури. Проаналізу-
вавши заголовкову канву творів 
Г. Сковороди, виокремлюємо новітні тенден-
ції номінування творів того часу. Визначено-
му заголовковому масиву притаманні такі 
риси: 

– винесення в заголовок найменувань голов-
них персонажів: «Мурашка и Свинья», «Орел и 
Черепаха»; 
– використання латини: «De libertate» («Про 
свободу»), «Est quaedam maerenti flere voluptas» 
(«У горі певну втіху приносять сльози»), «Quid 
est virtus?» («Що таке чеснота?»); 
– інтертекстуальність «Fabula de Tantalo» 
(«Фабула про Тантала»), «In natalem Jesu» 
(«На народження Ісуса») тощо. 

Аналізована низка заголовків характеризує 
особливості світосприйняття Г. Сковороди, а 
також нові тенденції номінування творів. 
Представлені кореляти засвідчують урізно-
манітнення тематики творів, використання 
метафоричних елементів під час номінуван-
ня. На тяжіння письменника до образного 
найменування вказує й назва збірки «Сад бо-
жественних пѣсней, прозябшій и зерн Священ-
наго Писанія» («Сад божественних пісней, що 
проросли із зерен Святого Письма»), де сукуп-
ність віршів збірки метафорично пойменова-
на садом. Заголовки розгортаються «не в до-
вжину», а в «глибину», утрачаючи другорядні 
деталі й підсилюючи значеннєве наванта-
ження.  

Г. Сковорода популяризує в Україні жанр 
байки. Під час номінування байок зазвичай 
дотримується популярного в європейському 
й світовому байкарстві принципу симетрич-
ного / асиметричного дуалізму: (пор.: «Le 
Lièvre et latortue» («Заєць і Черепаха»), 
«Lecorbeau et lerenard» («Ворона і Лисиця») 
Лафонтена і «Чиж и Щиглик», «Орел и Сорока» 
Г. Сковороди). Заголовок розгортається в те-
ксті як протиставлення двох позицій. На-
йменування персонажів, винесених у заголо-
вок, виконують не лише номінативну функ-
цію, але й набувають значення імпліцитної 
характеристики персонажів та є умовно-
алегоричним утіленням ідей. Автор урізно-
манітнює коло персонажів байок, порушуючи 
умовно-алегоричну традицію жанру й нада-
ючи йому виражальної гнучкості, водночас це 
сприяє розширенню спектра ідей та усклад-
нює зміст заголовка. У монолексемних заго-
ловках переважають множинні форми імен-
ників: «Собаки», «Жаворонки». Такий форма-
льний вигляд зумовлений алегоричним уза-
гальненням особливостей певної соціальної 
групи, характерів, манер поведінки тощо. 

У XIX ст. дескриптивні заголовки (анотація) 
виходять з активного вжитку, сюжетні заго-

http://scovoroda.info/poetychni_tvory_Grygoriya_Skovorody/fabula_Pro_tantala.php
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ловки згортаються до декількох слів і вже не 
вдокладнюють текст. Із літератури кінця 
XVIII–початку ХІХ ст. показовими щодо заго-
ловків є твориТ. Шевченка. На підставі дослі-
дження текстології й поетики Шевченкових 
заголовків (Н. П. Чамата [10], 
В. В. Межвинський [5]) виокремлюємо такі 
особливості номінування творів поетом: ан-
тропоцентричність заголовків, суть якої ви-
являється в тому, що власне людина стає 
центром мистецького дослідження, а в заго-
ловку, найсильнішій позиції твору, відобра-
жено її проблеми, переживання, вчинки 
(«Катерина», «Наймичка», «Мар’яна-
черниця»); тяжіння до акцентування історич-
ного минулого («Великий льох»; «Іван Підко-
ва», «Гайдамаки», «Холодний Яр»); маркуван-
ня жанрової орієнтації творів («І мертвим, і 
живим, і ненарожденним землякам моїм в Ук-
райні і не в Украйні моє дружнєє посланіє» – 
заголовок-стилізація). 

Традиційно уснопоетичні твори називали за 
першим рядком. Цю тенденцію перенесено й 
на називання літературних поезій. Зокрема, 
саме такому номінуванню надає перевагу 
Т. Шевченко: «Минають дні, минають ночі…», 
«Садок вишневий коло хати…»,«І виріс я на 
чужині…», «Думи мої, думи мої…» та ін. (59%). 
Цей рядок стає поштовхом для розвитку лі-
ричної свідомості, висхідним пунктом фор-
мування концепту твору.  

Підходи до номінування, які використовував 
поет, переважатимуть і надалі. Поступово за-
головки перетворюються з розпізнавального 
знака на композиційний центр твору: зумов-
люють вибір тематики, окреслюють кульмі-
наційний момент. У процесі еволюції заголо-
вка літературного твору спрощується його 
інформаційна сфера, натомість заголовки 
ускладнюються в атрактивному та образному 
вимірах. Змінюється змістове наповнення 
творів: від літописних оповідей і хронік інте-
рес зміщується в напрямку до зображення 
внутрішнього світу героїв, розкриття душев-
ного стану, пошуку психологічного підґрунтя 
різних вчинків. Заголовок більше не містить 
опису подій чи стислого викладу твору, а є 
пошуком своєрідного коду твору. По-новому 
формується текстово-заголовковий ком-
плекс, який осмислюється лише цілісно, а от-
же, передбачено ретроспективне сприйняття 
заголовка. Навіть монолексемні заголовки, 
зокрема дуже поширені на той час антропо-
німічні («Орися» М. Куліша, «Горпина» Марка 

Вовчка, «Харитя» М. Коцюбинського та ін.), 
після прочитання творів обростають новими 
значеннєвими конотаціями. Інколи автори 
акцентують власну оцінку персонажів чи змі-
сту твору («Щира любов», «Сердешна Оксана» 
Г. Квітки-Основ’яненка). Розуміння заголов-
ків-символів також відбувається після озна-
йомлення з текстом. Так, у назві «Сойчине 
крило» І. Франко не просто фіксує літальний 
орган лісового перелітного рудувато-сірого 
птаха родини воронових, – сойка у творі стає 
уособленням героїні твору Марії, а сойчине 
крило – символом волі, свободи й душі. Прик-
метною ознакою заголовків вітчизняної бе-
летристики ХІХ ст. є ускладнена семантика, 
що досягається домінуванням алегоричних 
та метафоричних елементів: «Коні не винні» 
М. Коцюбинського, «Гей, бики!» 
С. Руданського, «Украдене щастя» І. Франка, 
«Голоснi струни» Лесі Українки, «Голодна во-
ля» Панаса Мирного, «Старi сучки й молодi 
паростi» М. Кропивницького та ін. 

Кращі твори письменників ХІХ ст. розрахова-
ні на освічених читачів. Заголовки усклад-
нюються реаліями, розуміння яких ґрунту-
ється на фонових знаннях, де денотативна 
семантика межує з конотативною, зокрема з 
культурно-національною: «Кармелюк» Марка 
Вовчка (Кармелюк – народний месник, украї-
нський національний герой, керівник повс-
танського руху на Поділлі 1813–1835 рр. про-
ти національного й соціального гніту), «Чор-
на рада. Хроніка 1663 року» П. Куліша (Чорна 
рада – зібрання, скликане для обрання геть-
мана Лівобережної України, спричинило нові 
чвари й фатальний розкол України на Ліво-
бережну й Правобережну).  

Саме в цей період у заголовки інтенсивно 
проникає інтертекстуальність, яка, з одного 
боку, передбачає достатній рівень освіченості 
читача, спроможного провести паралелі між 
реаліями минулого і сучасного, відчути алю-
зійні й ремінісцентні зв’язки й, з огляду на це, 
осягнути концепцію твору, з іншого боку, на-
лаштовує читача на новий емоційний кон-
такт із твором. Зокрема, заголовок Франко-
вих поем «Страшний Суд», «Каїн», «Смерть 
Каїна» спроектовано на біблійні історії, назва 
роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» Па-
наса Мирного та І. Білика – покликання на 
старозавітну Книгу Йова. Українські пись-
менники ХІХ ст. для номінування своїх творів 
активно використовували репрезентанти на-
ціонального шару прецедентності – уривки 
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пісень, приказки, прислів’я, сентенції: «Хоч з 
мосту та в воду», «Попри сили не попреш, з 
чим родився, з тим і 
вмреш»А. Свидницького,«Ой не ходи, Грицю, 
та й на вечорниці», «За двома зайцями» 
М. Старицького, «Доки сонце зійде, роса очі ви-
їсть» М. Кропивницького, «Лихий попутав» 
Панаса Мирного, «Де зерно, там i полова» 
М. Кропивницького та ін. Такі заголовки афо-
ристично конденсують зміст тексту, а отже, 
зв’язок між цими елементами твору імпліци-
тний. Інтертекстуальний характер також ма-
ють популярні на той час латиномовні номі-
нативні моделі на кшталт «Semper idem!» 
(«Завжди те саме!») І. Франка, «Contra spem 
spero!» («Без надії сподіваюсь!») Лесі Українки, 
«Fata Morgana» М. Коцюбинського («Маре-
во»). Такі заголовки розширюють межі твору, 
проектуючи його значеннєву перспективу.  

Автори в заголовках удаються до руйнування 
стереотипного очікування, використовуючи 
слова – назви жанрів в непрямих їхніх зна-
ченнях. Своєрідна «календарність» «Весня-
нок» І. Франка частково нівельована, тексти 
побудовані на паралелях світу природи зі сві-
том громадянських та соціальних інтересів 
людини; «Дума про Наума Безумовича» 
І. Франка є бурлескною варіацією думи, яка 
лише за формою нагадує думу, а за змістом – 
сатирична поема (на що й орієнтує ім’я голо-
вного героя); у «Лісовій пісні» Лесі Українки 
лексема пісня також не є маркером жанру, а 
радше оприявненням ліризму й поетичності 
твору, виділення особливого тла історії ко-
хання Лукаша і Мавки – мелодії сопілки та 
пісні лісу. У ХІХ ст. з’являються заголовки, що 
репрезентують концептуальну інформацію: 
«Перехресні стежки» І. Франка, «Тіні забутих 
предків» М. Коцюбинського, «Земля» 
О. Кобилянської, «Камінний хрест» 
В. Стефаника, «Не судилось» М. Старицкого 
та ін. 

Видозмінюються дублетні заголовки (зву-
жуються без акцентування уваги на жанровій 
належності): «Глитай, або ж Павук» 
М. Кропивницького, «Наталя або Дві долі ра-
зом» М. Макаровського та ін. Крім того, окре-
слена тенденція до включення читача в про-
цес співтворчості з автором. Набувають по-
ширення комунікативні заголовкові моделі, 
до яких, з огляду на комунікативну інтроспе-
кцію, зараховують заголовки-запитання, за-
головки-оклики та заголовки, що містять 
звертання: «Як там у небі?» І. Франка, «Хто 

винен?» I. Карпенка-Карого,«Ось куди ми піде-
мо, небого!» Т. Бордуляка, «Грай, моя пісне!» 
Лесі Українки. Запитання акцентують на про-
блемі, заохочують до роздумів над нею, вима-
гають пошуку відповіді; оклики спонукають 
до дії, звертання зосереджують увагу на ад-
ресатові. 

Література ХХ ст. перейняла традиції нази-
вання з попереднього століття, проте й мала 
деякі притаманні лише їй риси. Окреслити 
основні тенденції номінування творів цього 
періоду можна лише в загальних рисах, що 
зумовлено, зокрема, співіснування в межах 
одного хронологічного відрізку письменни-
ків, протилежних за світовідчуттям, достат-
ньо великою кількістю творів-
репрезентантів та розмаїттям представленої 
тематики. Для письменників-
експериментаторів заголовок стає ознакою 
епатажності й маркером стилю: «П’єро мерт-
вопетлює», «Тов.Сонце», «Експресовітер» Ми-
хайля Семенка, «Предсонцзоря» Ґео Шкурупія. 
Основне семантичне навантаження заголов-
ків у радянській літературі виконує лексика, 
що формує соціальну концептосферу: «Мехза-
вод» Л. Смілянського, «Партія ве-
де» П. Тичини, «Диктатура» І. Микитенка, 
«Червоні галстуки» П. Панча тощо. Водночас 
низка прогресивних письменників не обме-
жувалася соціальною проблематикою, уріз-
номанітнюючи тематичний спектр творів, а 
отже, й заголовків: «У житах» Г. Косинки, 
«Рання осінь» Є. Плужника, «П’ята симфонія» 
Є. Маланюка, «По дорозi в Казку» Олександ-
ра Олеся, «Ирій» В. Дрозда та ін. Найбільшого 
поширення набувають заголовки-символи, 
заголовки-метафори, заголовки-алегорії, за-
головки-алюзії: «Хрест» О. Кобилянської, «В 
чужім гнiздi» А. Чайковського, «Кiт у чобо-
тях» М. Хвильового, «Повiсть полум’яних 
лiт» О. Довженка, «Ніж у сонці. Феєрична тра-
гедія у двох частинах» І. Драча, «Зелена ра-
дість конвалій» Є. Гуцала, «Собор» О. Гончара, 
«Сад Гетсиманський» І. Багряного та ін. Заго-
ловок стає структурно розмаїтим і семантич-
но різноплановим. 

За останні тридцять років заголовок україн-
ської літератури зазнав кардинальних змін, 
передусім у функційно-прагматичному плані, 
що, зокрема, виявилося в його демократиза-
ції, інтелектуалізації, деідеологізації, інтерна-
ціоналізації та креолізації: «AMTM» Ю. Іздрика, 
«Requiem на замовлення» С. Самосенка, «Ги-ги-
и» Ю. Винничука, «Мені тринадцятий рік ми-
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нав» В. Неборака, «Записки українського са-
машедшего» Л. Костенко, «Сто бак$ів» 
С. Ушкалова та ін. Значно посилилена рекла-
мна функція заголовка. 

 

ВИСНОВКИ 

Отже, номінативний корпус творів у діахрон-
ному ракурсі структурно та семантично не-
однорідний. Номінування фольклорних тво-
рів зумовлене потребою виокремлення твору 
із загальної низки. Заголовки творів цього 
періоду увиразнювали сутність конфлікту чи 
сюжету, акцентували увагу на головних пер-
сонажах, на темі чи на проблемі. Фольклор-
ний заголовок як інформаційний маркер тво-
ру зазвичай побудований із використанням 
слів у прямому значенні, виняток становили 
лише алегоричні найменування героїв. Для 
номінативних одиниць давньої української 
літератури характерний високий рівень ін-
формативності, який формується за допомо-
гою розгорнутої інформації про текст, нато-
мість їм властивий низький рівень емотивно-
сті. Важливими елементами заголовка була 
презентація головного героя (головних геро-
їв) та автора. Книжна традиція кінця XVII–
XVIII ст. позначена новими тенденціями но-
мінування творів: заголовок набуває ознак 
композиційного центра твору, суттєво зву-
жена інформативність заголовка внаслідок 
поступової відмови від описових заголовко-

вих моделей, натомість ускладнено його ат-
рактивність та образність. У ХІХ ст. посилено 
семантичне навантаження заголовків, набу-
вають особливого поширення заголовки-
алегорії, заголовки-метафори, заголовки-
символи, заголовки-алюзії. Література ХХ ст. 
строката й розмаїта, що ускладнює виокрем-
лення загальних номінативних тенденцій 
цього періоду. Текстовий номінативний ма-
сив формується на підставі основних тенден-
цій номінування кінця XVII–XIХ ст., проте 
окремі групи письменників пропонують свої 
підходи в номінуванні творів: зокрема, струк-
туралісти експериментують із формою та 
змістом заголовків, представники соціалісти-
чного реалізму ідеологізують представлену в 
заголовку інформацію. Номінування творів 
порубіжжя ХХ–ХХІ ст. визначають тенденції 
демократизації, інтелектуалізації, деідеологі-
зації, інтернаціоналізації, атрактивності та 
креолізації. 

Різні історичні тенденції номінування перед-
усім пов’язані зі здатністю заголовка задава-
ти певний поріг очікування та з необхідністю 
реалізації запитів читачів. Вони віддзерка-
люють специфіку внутрішнього рефлексив-
ного сприйняття, реалізації номінативних 
моделей, фіксації важливих фрагментів світо-
гляду окремих соціальних груп суспільства, 
ціннісні й психологічні пріоритети, прита-
манні різним хронологічним зрізам. 
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 Анотація. Статтю присвячено дослідженню гротескних форм у романі 
Джонатана Свіфта «Мандри Гуллівера» з опертям на текст ІІ частини 
роману «Подорож до Бробдінгнегу». На підставі дібраного фактичного 
матеріалу простежено вияви гротеску в смисловому полі тексту твору. 
Гротескний світ роману є авторською моделлю людства, у якій Дж. Свіфт 
подає свій погляд не тільки на державний устрій сучасної йому Англії, а й 
на природу людини взагалі, розкриває особливості психології людського 
єства, особливості соціалізації людини. У ІІ частині автор продовжує 
розгортати перед читачем складну та суперечливу картину людського 
існування, світ велетнів постає як амбівалентна система, в якій дивним 
чином поєднані риси ідеального суспільства та ідеального правителя, на 
погляд автора, із потворним обличчям людини та соціуму. 

Ключові слова: Джонатан Свіфт; гротеск; смислове поле тексту; авторська 
художня модель; контрастність; амбівалентність. 

 
Abstract. The article is devoted to the study of grotesque forms in Jonathan 
Swift's novel "Gulliver’s Travels" based on the text of part II of the novel "A 
Voyage to Brobdingnag". On the basis of the selected actual material, displays of 
the grotesque elements in the semantic field of the work’s text are traced. The 
grotesque world of the novel is the author's model of mankind, in which J. Swift 
presents his view not only on the state of the modern system of England, but also 
on the nature of man in general, reveals the peculiarities of the psychology of 
human nature, especially human socialization. In part II, the author continues to 
develop a complex and contradictory picture of human existence in front of the 
reader, the world of giants appears as an ambivalent system in which the 
features of an ideal society and ideal ruler, in author’s opinion, with the ugly face 
of man and society, are marvelously combined. 

Keywords: Jonathan Swift; grotesque; semantic text field; author's art model; 
contrast; ambivalence. 

 

 

ВСТУП 

Джонатан Свіфт посідає особливе місце в 
плеяді англійських просвітителів початку 
XVIII століття. Публіцистичність творчості 
Дж. Свіфта, його, на перший погляд, спрямо-
ваність більше на перебудову суспільства, ніж 
на внутрішній світ людини безпосередньо, 
визначила його місце в епосі Просвітництва, 
коли прагнення мораліста-просвітителя «ви-
правити світ» надихало письменника на гос-

трі та яскраві твори, сповнені іронії та сарка-
зму, завдяки яким він отримав таку широку 
популярність. 

Роман Дж. Свіфта «Мандри Гуллівера» вважа-
ється вершиною творчості письменника, по 
суті його програмним маніфестом. Роман умі-
стив роздуми автора про життя та долю люд-
ства. На думку українського літературознав-
ця А. Шамрая, «це одна з найсумніших книжок 
в історії європейської літератури, найгост-
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ріший памфлет на людство, але написано цю 
книжку не в нападі хворобливої мізантропії, а 
з почуттям «ненавидячої любові» до людини» 
[16]. 

У нашій статті ми зупинимося на ІІ частині 
роману «Подорож до Бробдінгнегу» та спро-
буємо дослідити гротескність художнього 
світу та образів, які постають у смисловому 
полі тексту. Слід зауважити, що гротескні фо-
рми творчості Дж. Свіфта майже не висвітлені 
в сучасному літературознавстві. Письменник 
у полікультурному просторі опиняється у 
своєрідній «гротескній ситуації» – дослідники 
теорії гротеску (М. Бахтін, Ю. Манн, В. Кайзер, 
О. Шапошнікова, Т. Дормідонова) стверджу-
ють, що у творах Дж. Свіфта втілені найяскра-
віші вияви гротеску в європейській літерату-
рі, проте глибоких досліджень гротеску в тек-
стах творів Дж. Свіфта на сьогоднішній день 
не існує. 

Творчий спадок Дж. Свіфта досліджували такі 
науковці, як, Walter Scott (В. Скотт), G. Orwell 
(Дж. Орвелл), О. Анікст, М. Заблудовський, 
В. Муравйов, А. Єлістратова, Ю. Прибатень, 
І. Паніна, E. W. Rosenheim (Е. Розенхайм), 
C. Lawlor (К. Лоулор), E. D. Kirschner 
(Е. Д. Кіршнер), N. Cramton (Н. Кремптон), 
M. Cassini (М. Кассіні), Ph. W. Tirabassi 
(Ф. В. Тірабассі), L. S. Goldstein 
(Л. С. Голдстейн), J. H. Pearl (Дж. Х. Перл), 
P. P. Lee (П. П. Лі). Увага вчених сконцентрова-
на на жанровій специфіці роману, на образі 
автора-політика та втіленні політичних пог-
лядів письменника на ідейно-тематичний ас-
пект твору. Дослідники аналізують природу 
сатири в романі та вплив твору на розвиток 
сатиричного європейського роману. Окрім 
того, науковці досліджують формально-
семантичні устрої образних художніх засобів 
у мові твору Дж. Свіфта щодо відповідностей 
текстів оригіналу та перекладів. Низка робіт 
європейських учених присвячена досліджен-
ню тексту роману Дж. Свіфта в порівнянні з 
іншими творами світової літератури.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Роман складається із чотирьох частин, які не-
розривно поєднані між собою. На думку 
А. Інгера, «Мандри Гуллівера» по суті явля-
ють собою цикл памфлетів, об’єднаних одним 
героєм, і в кожному з них автор досягає окре-
мої мети, ось чому і Гуллівер у кожній частині 

(а іноді й у кожному епізоді) інший – то наїв-
ний, то проникливий, то благородний, то ра-
боліпний і нікчемний, залежно від того, яку 
думку про людину й умови її існування праг-
нув у даному епізоді проілюструвати автор 
[10]. Отже, автор у своєму романі прагнув зо-
бразити передусім свого сучасника. «Відпра-
вляючи» героя у незвідані світи, з кожною 
мандрівкою Дж. Свіфт розкриває нові грані 
людини та людства в цілому. Окрім того, ко-
жна мандрівка героя розширює межі гротес-
кної реальності Дж. Свіфта. 

Для аналізу гротескних форм роману, ми в 
нашій статті спираємось на дослідження су-
часної гротескології та праці відомих учених. 
З традиційної точки зору, гротеск – система 
художніх форм, що відхиляються від якоїсь 
ідеальної норми формотворчості або проти-
ставлених їй, а також покликаних виявити 
невідповідність «нормі життєподібності», зо-
бражуваних подібними засобами предметів і 
персонажів (А. Лосєв і Д. Шестаков «Історія 
естетичних категорій», роботи Ю. Манна і 
Х. Гюнтера, Ю. Лотман «У світі гротеску і фі-
лософії»). 

Інша точка зору у М. Бахтіна, який, навпаки, 
говорить не про відхилення від норми, а про 
дві рівноправні і взаємодоповнюючі естетич-
ні норми (або канони), що співіснують у ку-
льтурі впродовж багатьох століть. У тракту-
ванні М. Бахтіна, гротеск – уявлення життя в 
його амбівалентному, внутрішньому супере-
чливому процесі: «Гротескный образ харак-
теризует явление в состоянии его изменения, 
незавершенной еще метаморфозы, в стадии 
смерти и рождения, роста и становления. 
Отношение к времени, к становлению необхо-
димая конститутивная (определяющая) 
черта гротескного образа. Другая, связанная с 
этим необходимая черта его – амбивалент-
ность: в нем в той или иной форме даны (или 
намечены) оба полюса изменения – и старое и 
новое, и умирающее и рождающееся, и начало 
и конец метаморфозы» [3, с. 31]. 

Дж. Свіфт створює на сторінках свого роману 
химерний гротескний світ, у якому перед чи-
тачем постають образи політиків сучасної ав-
тору Англії, та водночас у смисловому полі 
тексту змальовано людство в усій його пот-
ворності та водночас крізь гіркий сміх пись-
менника відчувається слабка надія на те, що 
люди зрозуміють послання автора. Всесвіт-
ньо відомий знавець англійської літератури 
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ХVІІІ ст. та дослідник творчості Дж. Свіфта, 
професор E. W. Rosenheim (Едвард Розенхайм), 
у своїй роботі Swift and the satirist's art («Свіфт 
і мистецтво сатири») [17, с. 58], розмірковую-
чи про сутність сатири Дж. Свіфта, висловлює 
думку, що сатира письменника спрямована 
на людство, яке вважає себе раціональним на 
кшталт гуїгнгнмів, а насправді – купа огид-
них тварин єгу. Дж. Свіфт закликає людей 
уникнути помилки, при чому в такій формі, 
яка унеможливлює будь-які ілюзії. На жаль, 
часто-густо читач заплющував – і тепер за-
плющує – очі на істинний сенс авторського 
послання. Роман сприйняли в кращому випа-
дку як відображення мізантропічних погля-
дів автора, що розчарувався в людській при-
роді і, можливо, психічно хворий; в гіршому 
випадку – як кумедну пригодницьку книгу з 
елементами соціальної сатири [8]. 

Кожну із чотирьох подорожей Гуллівера ук-
ладено в певний цикл. Першою країною, до 
якої мандрівника закинула доля, виявилася 
Ліліпутія. Характерна вже сама назва цієї 
держави – деякі вчені припустили, що англій-
ське слово liliput може мати значення «зіпсо-
вана дитина», тобто дитина, яка віддається 
порокам дорослих [2, с. 131]. Мова ліліпутів 
будується на алгоритмі простого замінника 
за зразком дитячих таємних мов. В основі 
шифру, винайденого сатириком, лежить анг-
лійська мова, але письменник також викори-
стовує французьку й елементи латини [14, 
с. 15]. Так, гротеск виявляється на семантич-
ному рівні, створюючи амбівалентний образ 
ліліпутів: з одного боку, діти, що граються в 
дорослі ігри, з іншого – образ європейця в ці-
лому. 

Ліліпутія – художня модель сучасної Свіфту 
Англії та людства в цілому, недарма геогра-
фія вигаданої країни нагадує ландшафти й 
географічне положення Англії та водночас є 
замкненою, ізольованою від великого світу 
разом із Блефуску. Дж. Свіфт, створивши «ля-
льковий» світ Ліліпутії, де імператор наймуд-
ріший, найсильніший, найвищий з усіх царів 
світу, «чиї ноги упираються в серце землі, а 
голова сягає сонця» (це при тому, що зріст 
його дорівнює всього лише шість дюймів), де 
претенденти на високі посади стрибають на 
канаті, де представники різних партій носять 
різні за висотою підбори, де воюють із сусід-
ньою країною через «релігійне» питання: з 
якого кінця розбивати яйце, нещадно висмі-
ює державний устрій Англії початку ХVІІІ ст. 

Водночас, Дж. Свіфт, використавши найвира-
зніші засоби гротеску, що виявляються на рі-
зних рівнях смислового поля тексту, створює 
у першій частині свого роману художню мо-
дель людства. Проте потреба продовжити ро-
змову з читачем, сказати йому щось надзви-
чайно важливе не вичерпалась першою час-
тиною. 

Після повернення додому доля змусила героя 
покинути батьківщину вже через два місяці, і 
констатацією цього факту відкривається дру-
га книга подорожей Гуллівера. Як і в першій 
частині, автор, син математичного та раціо-
налістичного століття Ньютона й Декарта, за 
визначенням М. Заблудовського [9], чітко по-
відомляє час і місцезнаходження свого героя. 
Це створює, з одного боку, ілюзію правдопо-
дібності, з іншого, читач, озброєний досвідом 
першої частини, розуміє, що на Гуллівера 
знову чекають неймовірні фантастичні при-
годи. Отже, гротеск виявляється на рівні ча-
сопросторових параметрів тексту, який впли-
ває на читацьке сприйняття, що, у свою чергу, 
дає можливість автору показати людство під 
іншим кутом зору.  

 Новий цикл, як і попередній, починається з 
опису потужної бурі, у результаті якої відва-
жний мандрівник опиняється в незнайомій 
країні, населеній велетнями. За рахунок зміни 
масштабу відбуваються зміни у світосприй-
нятті як героя, так і читача. Якщо Ліліпутію 
можна осягнути одним поглядом, то худож-
ній простір Бробдінгнегу для героя та читача 
обмежений неймовірно великими розмірами. 
На нашу думку, автор різко зміщує площини 
тексту у ІІ частини, переорієнтовуючи читача 
на зовсім іншу проблематику тексту. 

У другій частині все повертається зворотнім 
боком. Мешканці країни – велетні. Свіфт про-
довжує грати з контрастністю розмірів. Гул-
лівер потрапляє у становище ліліпута. У цьо-
му світі він сам стає нікчемною істотою, ко-
махою, «сплекноком». Гротескність образу 
Гуллівера виявляється за рахунок маніпуля-
цій із масштабом і перспективою – головний 
герой може з об’єкта загрози перетворювати-
ся в її суб’єкт, що з ним і відбувається у світі 
велетнів [5, с. 108]. 

З іншого боку, маленький зріст Гуллівера дає 
йому можливість побачити те, що не бачать 
великі люди, наприклад, неприємні сторони 
людського тіла поблизу. Опис людського тіла 
«крізь збільшувальне скло», по-перше, подає 
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читачам авторське уявлення про людину як 
істоту, певною мірою, недосконалу, навіть 
потворну, по-друге, примушує замислитись, 
чому саме автору знадобилось викликати 
огиду у читача від сцени годування груддю, 
наприклад. Дж. Свіфт ставить на меті не тіль-
ки показати всю потворність державного 
устрою та вад людських душ, а й дати зрозу-
міти читачам, що і ззовні людина недоскона-
ла. Тут автор входить у полеміку з митцями 
Відродження, які прославляли Людину та 
красу її тіла. Дуже важливо для автора було 
примусити читача відчути власну потвор-
ність та недосконалість: «Це навело мене на 
деякі роздуми з приводу гарної шкіри наших 
англійських дам, які здаються нам такими 
вродливими лише тому, що вони однакового з 
нами зросту, а їхні вади можна бачити тільки 
крізь збільшувальне скло, що ясно показує, яка 
насправді груба, шорстка й погано забарвлена 
найніжніша й найбіліша шкіра» [13, с. 64]. Ра-
зом із тим, герой зазначає, що королева та 
нянечка Глемделкіч – прекрасні, тим самим, 
автор підкреслює, що краса – категорія суто 
суб’єктивна.  

В образах велетнів автор поєднує риси муд-
рих правителів, устами короля Бробдінгнегу 
Дж. Свіфт подає власну позицію щодо устрою 
сучасного йому світу та бачення ідеального 
суспільства. У словах короля – ключ до розу-
міння авторського ставлення до державного 
устрою та життя людей загалом: «…зауважив, 
яка то нікчемна річ людське величання, коли 
його наслідують і такі мізерні комахи, як я. А 
проте, мовляв, він ладен заприсягтися, що й у 
цих створінь є свої титули та ордени; і вони 
ліплять собі гнізда й риють нірки, називаючи 
їх будинками та містами; і вони вихваляють-
ся вбранням та каретами; і вони кохають, 
воюють, сперечаються, обдурюють та зра-
джують одне одного… Мій маленький прия-
телю Грілдріг, ви склали тут чудовий панегі-
рик вашій батьківщині. Ви наочно довели, що 
найістотніші якості, необхідні для законода-
вця,— це неуцтво, лінощі й порок; що найкра-
ще тлумачать і застосовують закони ті лю-
ди, чиї інтереси і здібності спрямовані на те, 
щоб перекручувати, заплутувати і нехтува-
ти їх» [13, с. 123, 140]. На думку 
А. Єлістратової, король Бробдінгнегу – муд-
рий та добрий велетень, який нагадує слав-
ного Гаргантюа Ф. Рабле, саме в словах пра-
вителя розкривається заповітна думка Свіф-
та про велике значення творчої мирної праці 

[7]: «І він упевнено сказав, що той, хто знайде 
спосіб зростити два колоски там, де досі ро-
див один, зробить для своєї країни та всього 
людства куди більше добра, ніж усі політичні 
діячі разом» [13, с. 133].  

Водночас, бробдінгнежці вражають своєю 
жорстокістю та ксенофобією, чим мало відрі-
зняються від ліліпутів. На людську сутність 
розмір ніяк не впливає – немає нічого ідеаль-
ного й надлюдського. Мандрівник спостері-
гає звичайних людей у невигідному для них 
ракурсі. Часом йому здавалося, що він знахо-
диться при англійському дворі, із леді й лор-
дами з їхнім кривлянням та порожніми роз-
мовами [1]. Гротескність образів велетнів ви-
являється ще й тому, що вони всі – і темні се-
ляни, і освічені правителі – ніяк не бажають 
бачити в Гуллівері людину, недарма няня Гу-
ллівера – дитина, дівчинка, яка, як і будь-яка 
дівчинка, мріє про живу ляльку. Герой і стає 
живою лялькою для велетнів, живе у лялько-
вому будиночку, спить на іграшковому ліжку, 
стає улюбленою забавкою для королеви. Гро-
тескність ситуації, у якій опиняється Гуллі-
вер, полягає в тому, що герой виявляє наба-
гато більше мужності та сили духу, порівняно 
з І частиною: він бореться з величезними щу-
рами, мухами, мавпою, проте всі подвиги Гу-
ллівера виглядають смішно та жалюгідно, як 
і сам герой. На думку В. Муравйова, вважати 
Гуллівера в країні велетнів жалюгідним та 
комічним – просто не зрозуміти роман [12, 
с. 67]. Увесь героїзм Гуллівера має викликати 
в читача відчуття власної слабкості та водно-
час віру в силу людського духу. Таке поєд-
нання протилежних начал притаманне люд-
ській природі, автор розкриває глибину вну-
трішнього світу людини, її слабкості та силу. 
Глибинна антитеза, яка пронизаує смислове 
поле тексту роману, реалізує сатиричну мо-
дальність твору та створює гротескний світ, у 
якому зливаються прекрасне та потворне, ви-
соке та низьке [14]. 

Сам Гуллівер, як вірно служив маленьким 
можновладцям у Ліліпутії, тепер так само за-
взято служить королю та королеві велетнів. 
Автор змальовує стан людини в лещатах пси-
хологічного та соціального рабства. Дж. Свіфт 
у висміює покірність та, як наслідок, втрату 
свободи.  

Сама держава Бробдінгнег не є досконалою, 
як нас намагається переконати Гуллівер: ав-
тор підкреслює, що мешканці не можуть зба-
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гнути абстрактних ідей, книг у них мало. Для 
творця та мислителя доби Просвітництва, 
яким був Дж. Свіфт, це серйозний недолік як 
для державного устрою, так і для громадян. 
«Великість» бробдінгнежців підкреслено ті-
лесна, тобто реальна, груба, проста. Виходячи 
з цього й побудоване суспільне життя країни. 
Тут немає ані витонченого мистецтва управ-
ління, ані прогресу природничих наук. 
Дж. Свіфт описує матеріальність людського 
існування, яка слугує підставою для здорово-
го глузду [1]. Водночас, автор полемізує на 
сторінках свого роману зі своїми сучасника-
ми, зокрема із Дж. Локком, який, заперечуючи 
існування вроджених ідей, оголошує досвід 
єдиним джерелом пізнання [6, с. 6]. Отже, світ 
Бробдінгнегу – гротескний світ, у якому див-
ним чином поєднані риси ідеального суспіль-
ства та ідеального правителя, на погляд ав-
тора, з потворними обличчями людини та со-
ціуму. Антиутопічна сатира Дж. Свіфта на-
ближена до фантасмагорії, письменник моде-
лює власний гротескний світ, що існує за сво-
їми законами, химерно поєднуючи гнівну се-
рйозність з абсурдно- «ігровим» [4, с. 35].  

Остання пригода Гуллівера є ключем до ро-
зуміння авторського бачення людини. Героя 
разом із будиночком уносить величезний 
орел, маленька жива лялька піднімається над 
велетенським світом та його гігантськими 
мешканцями, проте сам герой страшенно 
злякався, він навіть не може визирнути зі 
своєї лялькової в’язниці: «Я раз у раз кричав 
якомога голосніше, але даремно. Визираючи у 
вікно, я бачив тільки небо та хмари. … і пома-
лу почав усвідомлювати собі весь жах свого 
становища» [13, с. 138]. На нашу думку, дана 
гротескна ситуація покликана привернути 
увагу читача та змусити його замислитись 
над тим, чи потрібно людям відчуття «польо-
ту», відчуття звільнення від рабства, нехай і 
лагідного. Автор ніби запитує в людей, чи го-
тові вони до того, щоб злетіти у хмари, де не-
має тих, хто піклується про їхній «ляльковий 
будиночок» . 

«Перехід» Гуллівера до реального світу ви-
кликає алюзії з другою подорожжю Синдба-
да-мореплавця, героя арабської збірки казок 
«Тисяча і одна ніч»: «Я обережно визирнув 
крізь отвір, і в першу мить у мене запаморо-
чилося в голові. Я тирчав десь у повітрі – в не-
знаних висотах, а піді мною знаходилась бла-

китна безодня…» [15, с. 346]. Зауважимо, що 
Синдбад навмисно полетів із птахом Рухх, аби 
звільнитися, Гуллівер теж звільняється, про-
те не з власної ініціативи. Герой Дж. Свіфта не 
прагне свободи, письменник гірко іронізує 
над Гуллівером, який є образом людства в 
романі. Окрім того, автор вводить елементи 
казковості в структуру тексту, тим самим 
створюючи контраст із сухим, протокольним 
викладом подій та підсилюючи гротескність 
художнього світу твору. Казкові елементи ор-
ганічно вплетені у смислову канву тексту, на-
даючи йому яскравіших рис. Вчений 
Ю. Кагарлицький вважав, що Дж. Свіфт своїм 
романом довів, що гротеск чудово піддається 
логізації. Він, за певних умов, і є тією формою 
фантазії, що не суперечить раціональному, 
тією формою мислення, яка володіє дивови-
жною здатністю, висловлюючи суто раціона-
льне, залишатися по-своєму фантастичною 
[11, с. 78].  

 

ВИСНОВКИ 

Отже, проаналізувавши вияви гротеску ІІ час-
тини роману Дж. Свіфта «Мандри Гуллівера», 
можна стверджувати, що автор продовжує 
розгортати перед читачем складну та супере-
чливу картину людського існування. Гротес-
кні форми в романі виявляються у худож-
ньому хронотопі твору – величезний світ, 
який читач бачить очима Гуллівера, дає змогу 
автору показати людство в найдрібніших де-
талях, крізь «збільшувальне скло». Образи 
велетнів – амбівалентні – покликані проде-
монструвати як «тілесний низ», так і «духов-
ний верх». Світ Бробдінгнегу демонструє нам 
як комічність та недолугість людського жит-
тя, так і зразок високих ідеалів, до яких має 
прагнути людство. Гротескність твору допо-
магає авторові яскраво та ексцентрично при-
вернути увагу людини до неї самої. 

Питання, які ми висвітили в нашій статті, не є 
повними та остаточними в дослідженні гро-
тескних форм роману Дж. Свіфта «Мандри 
Гуллівера». Глибокий та всебічний аналіз усіх 
частин роману в їхній органічній цілісності, 
дослідження гротескності часових та просто-
рових рівнів тексту, образів, ситуацій у перс-
пективі може дати повну картину гротеску 
Дж. Свіфта. 
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 Анотація. Статтю присвячено дослідженню жанрової трансформації та 
специфіки оповідань Елеанор Ходжман Портер. Розглянуто ознаки та 
проблеми жанрових новоутворень, окреслено коло наукових розвідок за 
означеною темою. Акцентовано увагу на жанровій специфіці циклу оповідань 
Е. Портер «Short Stories». Досліджено розвиток та виокремлено основні 
тенденції жанрової трансформації оповідань письменниці в історико-
літературному та ідейно-естетичному контексті. 

Ключові слова: жанр; жанрова трансформація; міжродові утворення; жанрова 
специфіка; коротке оповідання; притча. 

 
Abstract. The article is devoted to the study of genre transformation and the 
specifics of the stories by Eleanor Hodgman Porter. The signs and problems of new 
genre formations are considered, the range of scientific researches of the 
mentioned theme is outlined. The emphasis is placed on the genre specificity of the 
cycle of stories by E. Porter called “Short stories”. The development and the main 
tendencies of the genre transformation of the writer's stories in the historical-
literary and ideological-aesthetic context are extracted. 

Keywords: genre; genre transformation; intergenerational formations; genre 
specifics; short story; parable. 

 

 

ВСТУП 

Питання жанрового мислення набуває особ-
ливої актуальності у сучасному літературоз-
навстві. Аналізуючи той чи той аспект поети-
ки твору, дослідники зазвичай апелюють до 
його жанрової специфіки. Вперше роль змі-
шування жанрів у літературному процесі 
проаналізувала американська дослідниця Ро-
залі Літтел Колі у роботі [2]. Наукові розвідки 
вітчизняних та іноземних вчених в галузі лі-
тературознавства − І. О. Денисюка [3], 
Г. Ю. Грабовича [4], Н. Х. Копистянської [6], 
А. О. Ткаченка [12], В. Є. Халізєва [5] − розкри-
вають лише окремі теоретичні аспекти вини-
кнення жанрових новоутворень. Теорію ви-
значення жанру в умовах суцільної трансфо-
рмації та модифікації визначено в наукових 
розвідках Т. В. Бовсуновської [1, с. 20]. Отже, 
проблема жанрової трансформації як потуж-
ного інструменту літературної творчості є 
однією з найменш досліджених у літературо-
знавстві. 

Тенденція жанрової трансформації має до-
сить давню історію, адже твори, що поєдну-
вали ознаки різних літературних родів й від-
повідно визначалися як міжродові утворення, 
з’явилися у світовій літературі у ХVІІІ–ХІХ 
століттях. З часом тенденція поширилася на 
морфологічно більш віддалені утворення 
(вплив творів інших видів мистецтва, що по-
значилося не стільки на жанровій специфіці, 
скільки на стильовій) та близькі (маленький 
роман, велика повість тощо). Сучасна літера-
тура пропонує читачеві твори, гібридні за на-
явністю в них ознак різних жанрів. Пропоно-
ване дослідження має на меті виявлення 
елементів жанрової трансформації в «Корот-
ких оповіданнях» Е. Х. Портер, визначення 
основних принципів авторської інтерпретації 
канонічного жанру. Актуальність роботи зу-
мовлюється відсутністю у вітчизняному та 
зарубіжному науковому просторі комплекс-
них досліджень творчого доробку Е. Х. Пор-
тер. 

http://pnpu.edu.ua/en/
http://dx.doi.org/10.22178/pos.28-3
https://www.loc.gov/aba/cataloging/classification/lcco/lcco_p.pdf
mailto:bonheur.elen@gmail.com
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Жанр короткого оповідання в американській 
літературі початку ХХ століття природньо 
поєднується зі стрімкістю, різнобарвністю 
тогочасного життя США, бурхливим розвит-
ком періодичної преси. Лаконічність, гостро-
та колізії, розмаїття форм суголосні характе-
ру американського читача. Не випадково 
американський літературознавець Вернон 
Луїс Паррінгтон зазначав, що «оповідання за-
звичай вважається жанром, у якому із особ-
ливою яскравістю виявляється американсь-
кий національний характер, а саме бажання 
позбавитися усього зайвого...» [7, с. 473]. Ка-
нонічні композиційні принципи короткого 
епічного жанру у літературі США, що були за-
початковані у творчості Е. А. По (лаконічність, 
напруження, динамізм, несподіваність 
розв’язки, однолінійний сюжет), продовжили 
свій розвиток в американській літературі кі-
нця ХІХ – початку ХХ століття та набули но-
вих ознак: внутрішні конфлікти героїв поча-
ли домінувати над сюжетом; діалог викорис-
товується як потужний інструмент для відо-
браження динаміки подій та характеристики 
персонажів; художня деталь стає більш фун-
кціональною. 

Пол Марч-Рассел, доктор філології Кентсько-
го університету у Великобританії, порівнює 
жанрові ознаки короткого оповідання в анг-
лійській та американській літературі з чор-
ною дірою: «...незважаючи на удавану непо-
мітність, присутність цієї малої форми у літе-
ратурі можна виявити за її радіальним ефек-
том» (To make an astronomical allusion, the short 
story can be likened to a black hole. Although 
unobservable, its presence is detectable by its 
radial effect) [8, с. 4], тому що коротке опові-
дання є своєрідним каталізатором дослі-
дження загальної жанрової специфіки твор-
чості конкретного автора у контексті всієї йо-
го літературної спадщини.  

У літературній спадщині американської пи-
сьменниці Елеанор Портер короткі оповідан-
ня стали своєрідним обрамленням її творчос-
ті: з них письменниця розпочала літературну 
кар’єру у жіночих журналах, ними вона її за-
вершила. Збірка двадцяти останніх коротких 
оповідань була опублікована близько 1923 
року після смерті Е. Портер. 

Цикл оповідань Е. Х. Портер можна поділити 
на відповідні групи за тематичними мотива-
ми: взаємини між батьками та дітьми («Коли 

мати захворіла» − When Mother Fell Ill), перео-
цінка цінностей («День Подяки мільйонера 
Майка» − Millionaire Mike's Thanksgiving), філо-
софське осмислення життя та смерті («Леді у 
чорному» − The Lady in Black), тема Різдва 
(«Сутність системи» − A Matter of System), ко-
хання («Світло очей моїх» − The Apple of Her 
Eye), шлюб («Крихти» − Crumbs), марнославс-
тво («Покровителька мистецтва» − A Patron of 
Art), жертовність («Відстрочена спадщина» − 
A Delayed Heritage), відданість та жорстокість 
(«Вірність чотириногого» − A Four-Footed 
Faith and a Two). 

За змістом, морально-етичними тенденціями 
та жанровою специфікою Short Stories набли-
жені до притчі. У кожному оповіданні не-
нав’язливо зосереджується певна дидактична 
ідея, сюжети будуються на життєвих ситуаці-
ях, повсякденних спостереженнях суспільно-
го життя. В оповіданні «День Подяки мільйо-
нера Майка» [11] йдеться про успішного біз-
несмена, який переживає найгіршій період 
життя, тому що змушений користуватися ін-
валідним кріслом. Майк закоханий, але напе-
редодні Дня Подяки відчуває душевний роз-
лад, дисгармонію − інвалідність пригнічує 
його. Герой оповідання вважає, що «найпрек-
расніша дівчина у світі» [11] не знайшла час 
для спілкування з ним, тому що уникає поба-
чень з інвалідом; її благодійні справи, на його 
думку, є лише однією з причин, завдяки яким 
можна відмовитися від чергової зустрічі. Ви-
падково опинившись на вулиці без допомоги, 
Майк потрапив у ситуацію на кшталт «Принц 
і жебрак». Мільйонер знайомиться з сім’єю 
знедолених, граючи роль «одного з них», пе-
реживає своєрідний катарсис та усвідомлює, 
що його інвалідність – ніщо у порівнянні зі 
стражданнями дітей, які не мають надії на 
якісне лікування, але не втрачають любові до 
життя та близьких. Гострота колізії опові-
дання відчувається до його розв’язки, коли 
дівчина Майка з’являється у сім’ї, де той ви-
падково опинився. 

Сюжет оповідання динамічний, нерозгалуже-
ний, однолінійний; характери героїв пода-
ються у сформованому вигляді. Жанрову сут-
ність оповідання визначає така риса, як од-
ноподійність, що зумовлює специфіку її ідей-
но-тематичного змісту (розгляд однієї про-
блеми – тобто ставлення до справжніх жит-
тєвих цінностей) та сюжетної побудови (пе-
реважний інтерес не до самої події, а до спо-
собу її художнього зображення). Елементи 
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багатоголосся, деталі екстер’єру, інтер’єру, 
гра кольорів створюють реалістичну картину 
та водночас пронизливо передають психоло-
гізм епічного твору. Притчова дидактика від 
Елеанор Портер ненав’язлива: урок, який 
отримав читач разом з героєм, сприймається 
як його власний висновок, адже автор анітро-
хи не моралізує сюжет від себе, авторська по-
зиція нібито відсутня, хоча таке сприйняття є 
оманливим, як зображення повітря на імпре-
сіоністичному полотні. 

Автор коротких оповідань не уникає теми 
людської жорстокості, суворих реалій життя, 
тому критика американських журналістів 70-
х років ХХ століття, які звинувачували пись-
менницю в прагненні запобігати опису гост-
рих соціальних проблем, є не зовсім корект-
ною. Одна з коротких історій, «Вірність чоти-
риногого» [10], розповідає про взаємини со-
баки та його хазяїна. Тонкий психологізм у 
поєднанні з об’єктивним зображенням не-
привабливої дійсності ставлять цей твір в 
один ряд зі «Снами Чанга» Івана Буніна, «Бі-
лим іклом» Джека Лондона. Білл Ратберн мав 
погану вдачу, він так і не знайшов свій золо-
тий скарб, але найгірше, що трапилось із ним 
– це втрата людяності, відмова від адекватно-
го сприйняття любові та відданості інших 
щодо себе. Його собака Стубі не бачить у лю-
дині поганого, вірно служить Біллу до кінця 
та вирішує померти разом із ним. Почуття со-
баки протиставляються жорстокості й холо-
дному безжалісному розрахунку Білла. Лако-
нічні деталі фіналу підкреслюють сутність 
авторської позиції: «Чотири чоловіки із жа-
лем дивилися на мерця та його собаку. Напі-
вмертвий пес був мовчазним підтверджен-
ням щоденного виконання власних 
обов’язків. Один з чоловіків зробив крок упе-
ред. Він нахилився, погладив голову Стубі та 
тихо промовив: «Я вважаю, що мені потрібен 
собака» [10]. 

Найбільшим тяжінням до притчі відзначені 
такі короткі оповідання, як «Леді у чорному», 
«Хлопчик-янгол» та «Відстрочена спадщина» 
[9]. Оповідання «Відстрочена спадщина» на-
гадує притчу про таланти з Євангелія від Ма-
твія (25:14−30). Сорокарічна вдова, яка вихо-
вує трьох дітей (двох синів та одну доньку), з 
дитинства мріяла про музику, гру на фортепі-
ано. Власну мрію героїня прагне реалізувати 
у житті доньки. За гроші, зібрані невтомною 
багаторічною працею, Естер придбала музи-

чний інструмент та найняла вчительку для 
дев’ятирічної доньки, але Пенелопа не захоп-
люється уроками. Пояснення вчителя уважно 
слухає лише Естер, яка потайки сідає за фор-
тепіано: «Вона боязко простягла руку та 
м’яко натиснула кінчиком безіменного паль-
ця на одну з клавіш зі слонової кістки, потім 
іншим... Отриманий дисонанс подарував її не-
виразне занепокоєння, і вона обережно нати-
снула на клавіші втретє, поки гармонія не на-
повнила сльозами її очі. «О, якби я тільки мо-
гла!» − прошепотіла вона...» [9]. Справжнє чу-
до відбулося, коли у будинку вдови пролуна-
ла чарівна мелодія. Оповіданню притаманні 
детальні замальовки психологічних пережи-
вань, описи впливу музики на внутрішній 
стан людини. Автор не зображує, але повідо-
мляє про певну ідею, яка у розв’язці твору має 
чітко виявлений притчовий характер: мрію 
здійснити можна, якщо є сили та бажання, 
але не варто перекладати відповідальність за 
це на своїх нащадків. Сюжет «Відстроченої 
спадщини» побудований на життєвій ситуації 
та повсякденних спостереженнях суспільного 
життя, виявляє морально-філософські погля-
ди письменниці. 

 

ВИСНОВКИ 

Отже, елементами жанрової еволюції циклу 
коротких оповідань Е. Х. Портер є тяжіння до 
притчі, багатофункціональне використання 
художньої деталі, психологізм, динамічний 
діалог, внутрішній конфлікт героїв, який до-
мінує над сюжетом. На той же час короткі 
оповідання мають стійкі жанрові ознаки но-
вели (несподівана розв’язка, динамічний, на-
пружений сюжет, лаконічність). Коротким 
оповіданням характерні однолінійність сю-
жету, невелика кількість персонажів, єдиний 
конфлікт, психологізм, музичність, реалісти-
чне зображення суперечливого світу, елемен-
ти поліфонії. Отже, аналіз жанрової специфі-
ки коротких оповідань Елеанор Портер надає 
можливість визначити наявність рис жанро-
вої трансформації, а саме: композиційне та 
тематичне оновлення, комбінування, змішу-
вання жанрів тощо. Short Stories стали своєрі-
дним каталізатором найкращих рис романіс-
тики письменниці, їхні тематичні мотиви ін-
коли перегукуються із сюжетами романів 
«Полліанна», «Девід, просто Девід» та інших. 
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 Анотація. Наукова робота присвячена труднощам перекладу 
лексики комп’ютерного дискурсу українською мовою. В роботі 
описано головні проблеми з якими стикаються перекладачі, 
користувачі ПК чи мережею Інтернет, визначено доцільні способи 
розв’язання проблеми, в залежності від сфери вживання таксону. 

Ключові слова: комп’ютерний дискурс; термін; неологізм; 
вокабуляр; таксон; абревіація; калькування; експлікація. 

 

Abstract. The study is devoted to enlightening the difficulties of 
translation of the computer discourse vocabulary into the Ukrainian 
language. The work describes the main problems encountered by 
translators, users of the PC or the Internet, and identifies the appropriate 
ways to solve the problem, depending on the area of the taxonomy 
using. 
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ВСТУП 

Динаміка розвитку сфери комп’ютерних тех-
нологій неабияк змінила наше суспільство. 
Більша частина населення планети не уявляє 
свого життя без комп’ютерів, планшетів та 
інших гаджетів. Безсумнівно, ця тенденція 
позначається й на вокабулярі пересічного 
громадянина, який значно поповнився про-
фесійною комп’ютерною лексикою, адже 
знання, принаймні базової термінології, стало 
повсякденною необхідністю. 

Враховуючи шалену популярність 
комп’ютерних технологій, зацікавленість лін-
гвістів цим феноменом стає очевидною. Про-
блема постає у фокусі досліджень як зарубіж-
них, так і вітчизняних лінгвістів, але залиша-
ється не повністю вивченою. Цей факт пояс-
нюється стрімким розвитком комп’ютерних 
технологій, а отже, й постійним оновленням 
лексичної складової сфери. Все вище зазна-
чене стає причиною відсутності максимально 
повних професійних словників, які б могли 
значно полегшити роботу користувачів ПК, 
«айтішників-початківців» чи перекладачів.  

Проблема фіксації неологізмів обраної сфери 
дослідження породжує необхідність виокре-
млення доречних способів перекладу та за-
безпечення максимальної передачі прагма-
тики українською мовою, що свідчить про ак-
туальність наукових розвідок у цьому напря-
мку.  

Мета статті – виявити труднощі перекладу 
лексичної складової комп’ютерних текстів та 
визначити доречні способи передачі таксонів 
українською мовою. 

Для досягнення поставленої мети необхідно 
розв’язати такі завдання: 1) визначити спе-
цифіку перекладу лексики комп’ютерної сфе-
ри; 2) окреслити доречні способи перекладу 
лексичних одиниць українською мовою. 

Матеріалом дослідження слугували англомо-
вні рекомендації (documentation draft) щодо 
роботи зі CSharp Language Specification, 
BugHunter, редактором WYSIWYG та профе-
сійна лексика тестувальників програмного 
забезпечення. 

http://nangu.edu.ua/
http://dx.doi.org/10.22178/pos.28-8
https://www.loc.gov/aba/cataloging/classification/lcco/lcco_p.pdf
mailto:mayasergienko@ukr.net
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
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Основоположною гіпотезою дослідження є 
припущення про те, що відтворення прагма-
тичного потенціалу комп’ютерного таксону в 
ході англо-українського перекладу має певну 
специфіку, що обумовлена особливостями 
жанру й виражається у таких аспектах: в ас-
пекті когнітивно-семантичних розбіжностей 
одиниць двох мов та в аспекті прагматичної 
адаптації лексичної одиниці мовою перекла-
ду.  

Формування вокабуляру комп’ютерного дис-
курсу базується на загальновживаній лексиці 
англійської мови та відбувається з урахуван-
ням усіх норм словотворення, хоча й має де-
які лексичні та граматичні особливості, які не 
тільки виділяють лексику ІТ сфери серед ін-
ших, а й обумовлюють труднощі перекладу, 
до них відносимо: часте звернення до абреві-
атур та скорочення, значний пласт неологіз-
мів, багатозначність таксонів, використання 
різних лексичних одиниць для позначення 
одного й того ж явища тощо. 

Згідно досліджень Ю. А. Зацного, комп’ютерні 
неологізми складають 10% від загальної кі-
лькості усіх неологізмів. Головними причи-
нами утворення нових таксонів постають [8]: 

1) позначення нового суб’єкту чи явища; 

2) закон економії часу і зусиль (saving 
keystrokes), що породжує надлишок різного 
роду скорочень; 

3) поведінкові або культурні стереотипи, які є 
маркерами приналежності до тієї чи іншої со-
ціальної групи; 

4) засекречування інформації від дорослих в 
соціальних групах підлітків; 

5) спроба уникнути вживання нецензурного 
висловлювання. 

Більша частина неологізмів сфери 
комп’ютерних технологій утворюється звич-
ними способами, один з яких є афіксація. На-
приклад, «zenware» утворено за допомогою 
«продуктивного» суфіксу «ware» у 
комп’ютерній області. Цей термін означає 
спеціально розроблені комп’ютерні програ-
ми, що дозволяють користувачеві фокусува-
тися на роботі, уникаючи відволікаючих чин-
ників. До української мови слово увійшло 
шляхом запозичення зі збереженням латин-
ських літер.  

Сюди ж відносимо й таксон «іconize», що був 
утворений від слова «icon» – маленького зна-

чка на робочому столі комп’ютера, означає 
зменшення об’єкту на екрані комп’ютера чи 
смартфону до дуже маленького розміру. 

Часто слова утворюються шляхом злиття, на-
приклад, неологізм «phablet» з’явився для по-
значення нового гаджету. Утворився таксон 
шляхом злиття двох слів — «phone» та 
«tablet». Означає смартфон, який більше ек-
раном звичайних смартфонів, але все ж не та-
кий великий, як планшет, серед української 
молоді такі гаджети відомі як «лопати». Та-
ким чином, відбулося образно-асоціативне 
осмислення, результатом якого й став отри-
маний варіант перекладу.  

Цікавим вважаємо й неологізм «Yettie», що 
часто став використовуватися в Інтернет та 
комп’ютерному дискурсах. Це слово було 
утворене за першими звуками слів «young 
entrepreneurial technocrat», означає молоду 
особу, яка заробляє гроші шляхом побудови 
бізнесу в мережі Інтернет. 

В комп’ютерній сфері зустрічаються випадки, 
коли словосполучення складається з термі-
нів, які є неологізмами та потребують тлума-
чення. В таких ситуаціях, перекладачі вико-
ристовують експлікацію чи транскодування 
фрази, після якого додають помітки для пе-
редачі змісту повідомлення [6]. 

За допомогою експлікації зазвичай перек-
ладають багатокомпонентні термінологічні 
словосполучення, наприклад, magnetic 
bubble memory – пристрій на циліндричних 
магнітних доменах, що призначений для за-
пам’ятовування; native mode – режим роботи 
власної системи команд; business application 
– програма комерційних розрахунків; 
processor-specific code – програма, що 
прив’язана до відповідного процесора; non-
mouse program – програма, що не підтримує 
використання «мишки»; policy module – мо-
дуль для керування ресурсами; nucleus – яд-
ро операційної системи; gigaflops – мільярд 
операцій з рухомою комою (крапкою) за се-
кунду тощо.  

Продуктивність експлікації при перекладі 
українською мовою пояснюють розбіжнос-
тями у способах творення слів та словоспо-
лучень. В англійській мові переважають ба-
гатокомпонентні безприйменникові слово-
сполучення, що не є притаманним українсь-
кій мові, а отже, породжують труднощі пе-
рекладу [2].  



Traektoriâ Nauki = Path of Science. 2017. Vol. 3, No 11  ISSN 2413-9009 

Section “Languages”   1022 

Поширеним способом перекладу лексики об-
раної сфери є й калькування [7]. Аналізуючи 
термінологію тестувальників програмного 
забезпечення можемо зробити висновок, що 
86% термінології цієї області були перекла-
дені саме калькуванням. За результатами ме-
тода цілеспрямованої вибірки були виявлені 
такі таксони як: AR – augmented reality — роз-
ширена реальність, matrix printer – матрич-
ний принтер; hot keys – гарячі кнопки; file 
system – файлова система; artificial neutral 
network – штучна нейтронна мережа; 
computer network – комп’ютерна мережа тощо. 

У ряді випадків використання калькування 
супроводжується зміною послідовності ка-
лькованих елементів, наприклад, Pareto 
analysis – аналіз Парето, mutation analysis – 
аналіз мутацій, impact analysis – аналіз 
вплив, data flow analysis – аналіз потоку да-
них, configuration auditing – аудит конфігу-
рації, test basis – базис тестування тощо. 

Нерідко, калькування використовують од-
ночасно з іншими способами перекладу, 
особливо це стосується перекладу абревіа-
тур, що часто використовуються як у про-
фесійній сфері, так й поза її межами, напри-
клад, BIOS (Basic Input/Output System) – БІОС 
– (базова система введення-виведення); 
DPB (Disk Parameter Block) – ДіПіБі (блок па-
раметрів диска), MS-DOS – MicroSoft Disk 
Operating System – дискова операційна сис-
тема фірми Microsoft тощо [3].  

Перевага калькування перед експлікацією 
полягає в тому, що експлікація є багатослі-
вною, а в ході калькування кожен елемент 
фрази відповідає одному елементу словос-
получення мовою перекладу, тобто реалізу-
ється принцип економії мовних зусиль [1].  

Варто підкреслити, що важливо, в ході перек-
ладу, зберегти еквівалентність оригіналу і 
перекладу, тобто, спільність розуміння інфо-
рмації, що міститься в тексті, включаючи й ту, 
що впливає не тільки на розум, але і на по-
чуття реципієнта і яка не тільки експліцитно 
виражена в тексті, але й імпліцитно віднесена 
до підтексту [5].  

Труднощі перекладу можуть бути обумовле-
ні, навіть, загальновживаною лексикою, що в 
комп’ютерній сфері має кардинально інше 
значення [4]. Наприклад, слово «wizard» з ан-
глійської перекладається як маг, чарівник, 
знахар, фокусник та, навіть, волхв, але у 

комп’ютерному дискурсі отриманий термін 
має кілька значень: 1. інтерактивний ін-
струмент для покрокового виконання різних 
операцій; 2. майстер або майстер налашту-
вань; 3. експертна система.  

Часто проблеми виникають в ході перекладу 
поняття «платформа або програмна плат-
форма» (програмне забезпечення, яке полег-
шує розробку та об’єднання різних компоне-
нтів великого програмного проекту), загаль-
новживаний переклад слова «платформа» 
англійською мовою «platform», але у 
комп’ютерному дискурсі використовують ан-
глійське слово «framework».  

Сюди ж відносимо всім відоме поняття 
«Cloud» або «Cloud computing» (переклад укр. 
«хмара») – можливість зберігання даних чи 
інформації на серверах, доступ до яких відк-
ривається через мережу Інтернет. Українсь-
кою перекладаємо як «хмарне зберігання да-
них, хмарне сховище», у неофіційному спілку-
ванні просто «хмара». Спочатку вжитку тер-
мін мав додаткові роз’яснення, але сьогодні 
така тенденція не є доречною, адже, по-
перше, користувачі знайомі з явищем та ме-
тодою використання, по-друге, слово занесе-
но до спеціальних словників, які допоможуть 
в роботі перекладачам чи початківцям. 

Труднощі перекладу можуть виникнути, на-
віть, з абсолютними відповідниками, напри-
клад, слово «диск» (англ. «disk»), є повним від-
повідником, адже було запозичено з англій-
ської мови, але у професійному 
комп’ютерному спілкування замість слова 
«disk» використовують слово «drive», що має 
ширше значення; в тексті слово може розумі-
тися як диск, тобто накопичувач, логічний 
диск, пристрій та, навіть, дисковод.  

Фраза «current drive» має декілька значень і в 
залежності від контексту може перекладати-
ся як: 1. Поточний дисковід, 2. Хмарне сховище, 
3. Диск, 4. Флеш-носії, 5. Сховище даних. 

Така ж специфіка притаманна й похідному 
слову «driver». Українською цей таксон пере-
кладається як «водій чи шофер», але у 
комп’ютерних текстах означає програму 
управління пристроєм або програму, що за-
безпечує зв’язок комп’ютера з периферійними 
пристроями. Таксон зустрічається в офіцій-
ному спілкуванні та входить до жаргонної 
лексики. 
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Зумовлює труднощі й переклад власних назв 
продуктів та послуг компаній, наприклад, 
всесвітньовідома американська корпорація 
«Google», яка використала слово «drive» у по-
єднанні з назвою компанії (англ. «Google 
Drive») для назви власного продукту – хмар-
ного сховища збереження та резервного ко-
піювання інформації, хоча як було зазначено 
вище, такі програми прийнято називати про-
сто «Cloud» чи «Cloud computing».  

Існує декілька способів вирішення цієї про-
блеми, наприклад, деякі лінгвісти вважають 
за необхідне перекладати «Google Drive» прос-
то «хмарне сховище», але інші вчені вважають 
такий переклад не доречним, адже втрача-
ється посил компанії. Правильною вважають 
транслітерацію слова «диск», для асоціації і 
глибшого розуміння призначення програми, 
при цьому «Google» залишається без змін 
(укр. «Google Диск»).  

Майже ідентична ситуація відбулася з назвою 
продукту «Google Keep» – це сервіс для ство-
рення списків, а також текстових і голосових 
заміток. Поняття «замітки» має декілька від-
повідників із сфери загального вжитку. Серед 
них найпоширенішими є англійські слова 
«reference» або «note». Слово «keep» перекла-
дається як прожиток; прикорм; харчування; 
головна башта (в замку); цитадель. Вживан-
ня слово «keep» у назві компанії змінило зага-
льне значення слова, та безпосередньо, ціло-
го продукту «Google». В такому випадку, пра-
гматична складова може бути передана укра-
їнською мовою з рівнозначним прагматич-
ним навантаженням. 

Наразі, назва програми на просторах украї-
номовної мережі Інтернет залишається без 
змін, тобто записана англійськими літерами в 
оригінальному вигляді. У цьому випадку, 
вважаємо за необхідне забезпечити користу-

вача певними роз’яснювальними ремарками 
стосовно відповідного продукту.  

Таким чином, навіть всесвітньо відомі ком-
панії можуть зумовлювати труднощі перек-
ладу щодо назв власних продуктів, адже но-
вачки повинні шукати додаткову інформа-
цію, щоб розуміти призначення продуктів та 
особливості їх використання. 

Слід відмітити, що стрімкий розвиток 
комп’ютерної сфери обумовлює оновлення 
не тільки лексичної складової комп’ютерної 
сфери, а й стимулює поповнення вокабуляру 
загальновживаної лексики одиницями з об-
ласті комп’ютерною термінології.  

Дослідження дає змогу зробити висновок, що 
головними труднощами перекладу 
комп’ютерних таксонів українською мовою 
постає велика кількість різноманітних неоло-
гізмів, абревіатур, скорочень та багатознач-
них мовних одиниць.  

Аналізуючи особливості вокабуляру 
комп’ютерного дискурсу, можемо зробити 
висновок, що в процесі перекладу українсь-
кою мовою перекладачі найчастіше зверта-
ються до традиційних перекладацьких тран-
сформацій, окрема калькування, експлікації, 
транслітерації та транскрибації. Однак, варто 
зазначити, що специфіка комп’ютерної тер-
мінології вимагає звірки з професійними сло-
вниками та додатковими спеціалізованими 
джерел комп’ютерної інформації. 

Відсутність максимально повних словників 
комп’ютерної термінології, а також шалена 
конкуренція ІТ компаній вимагають миттєвої 
реакції на нові продукти, а отже, й таксони, 
що їх позначають, що свідчить про актуаль-
ність обраної проблематики та перспектив-
ність подальших розвідок. 
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 Анотація. У статті наведено результати дослідження амінокислотного 
складу розроблених нових вафельних тортів із жировими начинками з 
використанням природних добавок. Підтверджено доцільність 
застосування нетрадиційної сировини (порошок іван-чаю, жмих насіння 
маку, кероб), а також сухого знежиреного молока з метою підвищення 
біологічної цінності вафельних тортів та покращення їх амінокислотного 
складу. 

Ключові слова: вафельні торти; природні добавки; амінокислотний склад; 
незамінні амінокислоти; біологічна цінність; споживні властивості. 

 
Abstract. The article presents the results of the study of the amino acid 
composition of newly developed wafer cakes with adipose fillings combined 
with natural additives. The appropriateness of the using non-traditional raw 
materials (powder of willow herb, poppy oilcake, carob), as well as skimmed 
milk powder in order to increase the biological value of wafer cakes and 
improve their amino acid composition is proven. 

Keywords: wafer cakes; natural supplements; amino acid composition; 
essential amino acids; biological value; consumer properties. 

 

 

ВСТУП 

Сучасний ринок вимагає підвищення якості, 
розширення асортименту, зниження собівар-
тості продукції. Під час створення нових кон-
дитерських виробів вимагається цілеспрямо-
вана зміна їх хімічного складу, що максима-
льно наближає їх до вимог теорії збалансова-
ного харчування, з обов’язковим збережен-
ням традиційних органолептичних показни-
ків, властивостей і структури. 

Вафельні торти належать до борошняних 
кондитерських виробів, асортимент яких є 
недостатньо широким, а загальна відмінна 
особливість полягає в незбалансованості 
складу: високий вміст жирів і вуглеводів та 
незначна кількість біологічно цінних сполук. 
У зв’язку з цим, актуальним залишається пи-
тання розробки вафельних тортів із поліп-
шеними споживними властивостями. Перс-
пективним напрямом створення вафельних 
тортів підвищеної біологічної цінності є за-

стосування нових нетрадиційних видів сиро-
вини й добавок, які здатні виявляти компле-
ксну дію та включають низку цінних компо-
нентів.  

Підвищити споживні властивості вафельних 
тортів можна за рахунок зародків пшениці. 
Білки пшеничних зародкових пластівців 
представлені в основному водо- та солероз-
чинними фракціями, що є ознакою їх доброї 
засвоюваності. На їх частку в середньому 
припадає 65 %. Вони містять 18 амінокислот, 
у тому числі всі незамінні. Пшеничні зародки 
особливо цінні мінеральними речовинами, 
які представлені 21 макро- і мікроелемента-
ми. В числі інших біологічно активних речо-
вин переважають вітаміни групи В, каротин, 
токофероли [1, 2].  

Найбільш дешевою харчовою білковою сиро-
виною з високою біологічною цінністю і фун-
кціональними особливостями є білки насіння 
олійних культур. Відомо, що вміст протеїну в 
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макусі з необрушеного насіння соняшника 
становить 25,7 %, гірчиці – 26,8 %, ріпаку – 
27,4 %, льону – 29,3 %, рижію – 25,9 % [3]. Ро-
зглянута можливість використання жмиху 
насіння ріпаку для збагачення борошняних 
кондитерських виробів. Показано, що вне-
сення його в кількості 8% надає тісту пласти-
чну консистенцію, а також дозволяє збагати-
ти вироби білками й харчовими волокнами, 
що підвищує не тільки біологічну, а й харчову 
цінність [4, 5].  

Перспективним напрямком поліпшення хар-
чової цінності вафельних виробів є викорис-
тання харчових волокон. Досліджено можли-
вість використання пшеничних харчових во-
локон у виробництві м’яких вафель при замі-
ні ними від 10 до 20 % борошна. Встановлено, 
що пшеничні харчові волокна підвищують 
намочуваність виробів і знижують час їх охо-
лодження [6]. Досліджено вплив апельсино-
вих харчових волокон на споживні властиво-
сті цукрових вафель. Встановлено, що вве-
дення харчових волокон забезпечує збере-
ження якісних показників вафель за стандар-
тних умов зберігання і підвищує їх поживну 
цінність [7]. Для збагачення вафельних виро-
бів рекомендують використовувати неосвіт-
лені бурякові волокна в кількості 5–15 %. 
Встановлено, що збільшення вмісту неосвіт-
лених бурякових волокон призводить до під-
вищення густини начинки [8]. 

Науковцями підтверджено доцільність вико-
ристання фруктових і овочевих порошків як 
необхідної сировини для виготовлення кон-
дитерських виробів. Доведено ефективність 
використання в кондитерському виробницт-
ві порошків із яблук, винограду, шипшини, 
буряку, моркви, гарбуза, капусти, кропу, що 
збагачені вітаміном С, β-каротином, калієм, 
залізом і мають високі антиоксидантні влас-
тивості [9, 10]. 

Розроблено новий асортимент вафель із жи-
ровими начинками з використанням порош-
коподібних напівфабрикатів із дикорослих 
плодів, які збагачують вафлі біологічно-
активними речовинами і харчовими волок-
нами, дозволяють виключити з рецептури 
дорогу сировину, знизити калорійність і собі-
вартість продукції. Для борошняних конди-
терських виробів (печива, вафель) викорис-
товують порошок із вичавок гранату, горо-
бини, глоду, калини, черемшини, брусниці, 

журавлини, кизилу, аличі та барбарису. Дані 
порошки мають не лише широку номенкла-
туру цінних речовин, таких як макро- і мак-
роелементи, харчові волокна, поліфеноли, ор-
ганічні кислоти, вітаміни тощо, але й зумов-
люють загальнозміцнювальну, антиоксидан-
тну, адаптогенну, детоксикантну та ін. фізіо-
логічні дії готової продукції на організм лю-
дини [11, 12].  

Перспективним напрямом у виробництві ва-
фельних виробів є використання лікарсько-
технічної сировини. Розроблена біологічно-
активна добавка на основі композиції лікар-
ських рослин: 40 % лікарські рослини (кро-
пива – 11 %, м’ята – 1 %, шипшина – 14,8 %, 
обліпиха – 12,2 %, чорноплідна горобина – 
1 %) та 60 % наповнювач – тертий горіх. При 
використанні даної добавки у виробництві 
вафельних виробів добова потреба в кальції 
та вітаміні Е задовольняється на 100 %, в ас-
корбіновій кислоті – на 323 %, в йоді – на 
133 %, в залізі – на 34 % [8].  

Перспективною добавкою начинок є кальце-
вмісний збагачувач із шкаралупи курячих 
яєць, який у поєднанні із соком лимону легко 
засвоюється організмом людини. Окрім цьо-
го, шкаралупа курячих яєць містить необхідні 
для організму мікроелементи: мідь, фтор, за-
лізо, марганець, фосфор, сірку, цинк, кремній. 
Подрібнена шкаралупа містить 11,5 % білків, 
до складу яких входять 15 амінокислот, у то-
му числі незамінних [13, 14]. 

Запропоновані напрями розширення існую-
чого асортименту вафельних снекових виро-
бів підвищеної поживної цінності шляхом ви-
користання риборослинних напівфабрикатів 
(паста риборослинна на основі гідротермічно 
оброблених дрібних тушок бичка азовського 
напівпатраного з використанням висівок вів-
сяних або пшеничних, або паста на основі гід-
ратованого риборослинного борошна, виго-
товленого з подрібненого висушеного рибо-
рослинного фаршу з гідротермічно-
оброблених дрібних тушок бичка азовського 
напівпатраного з використанням вівсяних 
або пшеничних висівок) та збагачувальних 
рослинних компонентів. Наведено результа-
ти дослідження хімічного складу та показни-
ків якості асортименту розроблених солоних 
вафельних виробів без начинки «Крекісів ри-
бних», які підтверджують високі споживні 
властивості виробів [15, 16]. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Проблема збагачення вафельних тортів, а 
особливо їх жирових начинок ессенціальни-
ми макро- і мікронутрієнтами та підвищення 
біологічної цінності є на сьогодні актуаль-
ною, проте не вирішеною. Інноваціями у на-
прямку поліпшення споживних властивостей 
є застосування нових нетрадиційних видів 
сировини і добавок, які здатні забезпечувати 
комплексну дію та включають низку цінних 
компонентів. Використання таких складників 
повинно бути обґрунтованим, що дозволить 
створити новий продукт із унікальними то-
варними характеристиками. 

Вафельний торт являє собою декілька вафе-
льних листів, прошарованих оздоблюваль-
ними напівфабрикатами (креми, глазурі, 
фруктові начинки, цукати, горіхи). Співвід-
ношення вафельних листів до начинки зале-
жить від конкретної рецептури і в середньо-
му становить 20:80. Традиційно випускають 
вафельні вироби з жировою начинкою, яка 
має низьку вологість і тому не розм’якшує 
вафельні листи.  

Вафельні торти є зручним об’єктом для зба-
гачення їх різними біологічно активними 
компонентами, оскільки їх начинка не підда-
ється термічній обробці, що сприяє збере-
женню лабільних біологічно цінних речовин. 

Одним із напрямів підвищення біологічної 
цінності кондитерської продукції є поліп-
шення амінокислотного складу білків виро-
бів. Традиційна рецептура виробництва ва-
фельних тортів із жировими начинками пе-
редбачає використання борошна пшеничного 
вищого сорту, цукрової пудри, кондитерсько-
го жиру, яєць (сирого жовтка), солі кухонної, 
соди, какао-порошку та ванільної пудри. З 
метою збагачення вафельних тортів біологі-
чно активними речовинами ця рецептура бу-
ла скорегована, зокрема введено молоко сухе 
знежирене, кероб, порошок іван-чаю та жмих 
насіння маку як джерело незамінних аміно-
кислот. 

Об’єктами досліджень були контрольний 
зразок – вафельний торт «Сюрприз», вигото-
влений згідно з ДСТУ 4803:2013 та розробле-
ні нові вафельні торти поліпшеного складу: 
«Івасик-Телесик» та «Маковий». Вафельний 
торт «Івасик-Телесик» виготовлений з дода-
ванням порошку іван-чаю (3 % до маси начи-
нки), жмиха розторопші, бурштинової кисло-
ти, молока сухого знежиреного (10 % до маси 
начинки); какао-порошок замінено керобом, 

а цукрову пудру – фруктозою. Вафельний 
торт «Маковий» – з використанням жмиха 
насіння маку (5 % до маси начинки), жмиха 
чорного кмину, бурштинової кислоти, молока 
сухого знежиреного (3 % до маси начинки), а 
какао-порошок замінено керобом. 

Сухе знежирене молоко збагачує начинку ва-
фельних тортів повноцінними білками тва-
ринного походження, покращує амінокисло-
тний склад виробів, зокрема підвищує кіль-
кість лізину, треоніну, валіну, ізолейцину, 
лейцину, тирозину, обумовлює збагачення 
мінеральними речовинами – кальцієм, магні-
єм, фосфором [17]. 

Кероб – солодкий порошок із м’якоті плодів 
(стручків) ріжкового дерева (Ceratonia 
siliqua L.) – рослини родини бобових. У рецеп-
турах вафельних тортів використовували як 
природний замінник какао-порошку, що під-
вищував харчову й біологічну цінність виро-
бів. Кероб відноситься до функціональних 
харчових продуктів завдяки своїм профілак-
тичним властивостям, які обумовлені його 
індивідуальним хімічним складом: більшу 
частину м'якоті складають цукри 48–56 %, 
переважно цукроза 32–38 %, глюкоза 5–6 %, 
фруктоза і мальтоза 5–7 %, целюлоза і гемі-
целюлоза 18 %. Вуглеводи керобу здатні пог-
линати воду, діяти як згущувачі та формува-
ти його клейкість. У стручках білків небагато 
– 3–8 % від сухої маси, проте вони містять 
майже повний набір вільних амінокислот, 
включаючи незамінні. Відмінною особливіс-
тю є високий вміст аргініну. Крім того, до 
складу керобу входить пінітол – 5–7 %, кон-
денсовані таніни – 18–20 %, мінеральні еле-
менти – 2–3 %, а також 0,2–0,6 % жирів [18, 
19, 20]. 

Порошок іван-чаю містить 12–17 % білків, 
13–20 % клітковини, 6–10 % дубильних речо-
вин, 8–14 % лігніну, 8–20 % слизу, 1–2 % ан-
тоціанів, 4–8 мг каротину (провітаміну А), 56–
340 мг вітаміну С, 1–2 мг рутину. Вміст аміно-
кислот у білках іван-чаю наведений у табл. 1. 

Жмих насіння маку вважається цінною хар-
човою добавкою в рецептурі вафельного тор-
та «Маковий», оскільки містить до 20 % рос-
линного білка, мононенасичені жирні кисло-
ти (у т. ч. лінолеву, олеїнову, ізолінолеву, лі-
ноленову, стеаринову і пальмітинову), віта-
міни В, РР. Жмих насіння маку оцінюють та-
кож як джерело рослинного кальцію 
(1460 мг/100 г), що легко засвоюється орга-
нізмом [22, 23]. 
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Таблиця 1 – Амінокислотний склад порошку іван-чаю [21] 
Незамінні амінокислоти Вміст, % Замінні амінокислоти Вміст, % 

Валін 0,60 – 0,67 Аланін 0,54 – 0,64 
Ізолейцин 0,42 – 0,50 Аргинін 0,49 – 0,58 
Лейцин 0,80 – 0,87 Аспарагінова кислота 1,20 – 1,30 
Лізин 0,31 – 0,48 Гістидин 0,02 – 0,31 
Метіонін 0,09 – 0,15 Гліцин 0,42 – 0,55 
Треонін 0,32 – 0,47 Глютамінова кислота 1,63 – 1,70 
Фенілаланін 0,55 – 0,63 Пролін 0,54 – 0,68 
  Серин 0,42 – 0,50 
  Тирозин 0,28 – 0,35 
  Цистин 0,09 – 0,15 

 

Білки належать до незамінних речовин, без 
яких неможливе життя, ріст та розвиток ор-
ганізму. Вони виконують каталітичну, плас-
тичну, транспортну функції та є складовими 
імунної, ферментної та гормональної систе-
ми. Використання нетрадиційних добавок 
сприяло зростанню кількості білка у виробах, 
що зумовлено особливістю хімічного складу 
сировинних компонентів. Вафельний торт 
«Маковий» містив 3,38 г/100 г, а «Івасик-
Телесик» – 2,98 г/100 г білка, що на 59,4 % та 

40,6 % більше відповідно, ніж у контрольно-
му зразку. 

Дослідження амінокислотного складу білків 
вафельних тортів проводили методом іоноо-
бмінної рідинно-колонкової хроматографії на 
автоматичному аналізаторі амінокислот 
Т 339 (виробництва «Мікротехна», Чехія). Да-
ні експериментальних досліджень щодо вміс-
ту незамінних і замінних амінокислот білків 
дослідних та контрольного зразків вафель-
них тортів наведено у табл. 2. 

 

Таблиця 2 – Амінокислотний склад нових вафельних тортів із жировими начинками 

Назва амінокислоти 
Контроль Івасик-Телесик Маковий 
кількість, 
мг/100 г 

кількість, 
мг/100 г 

у % до 
контролю 

кількість, 
мг/100 г 

у % до 
контролю 

Незамінні амінокислоти 
Валін 79 117 148,1 143 181,0 
Ізолейцин 74 102 137,8 111 150,0 
Лейцин 145 226 155,9 248 171,0 
Лізин 113 156 138,1 161 142,5 
Метіонін 15 33 220,0 45 300,0 
Треонін 68 109 160,3 122 179,4 
Фенілаланін 84 121 144,0 134 159,5 
Разом незамінних 
амінокислот 

578 864 149,5 964 166,8 

Замінні амінокислоти 
Аргінін 69 100 144,9 168 243,5 
Гістидин 37 56 151,4 69 186,5 
Аспарагінова кислота 112 229 204,5 292 260,7 
Серин 111 197 177,5 188 169,4 
Глютамінова кислота 734 889 121,1 1038 141,4 
Пролін 232 348 150,0 281 121,1 
Гліцин 75 115 153,3 158 210,7 
Аланін 114 123 107,9 148 129,8 
Цистин 17 21 123,5 20 117,6 
Тирозин 43 40 93,0 56 130,2 
Разом замінних амінокислот 1544 2118 137,2 2418 156,6 
Всього амінокислот 2122 2982 140,5 3382 159,4 
Співвідношення незамінних 
до замінних амінокислот 

0,37 0,41 - 0,40 - 
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Внесена нетрадиційна сировина поліпшила 
не лише кількісний, але і якісний склад білків. 
Так, співвідношення незамінних до замінних 
амінокислот покращилося і становить для 
вафельного торта «Маковий» – 0,40, а «Іва-
сик- Телесик» – 0,41, тоді як у контрольному 
зразку лише 0,37. 

Особливе значення незамінних амінокислот 
обумовлено передусім тим, що вони не син-
тезуються організмом людини, а їх дефіцит 
впливає на регенерацію білків. До ессенціа-
льних амінокислот відносять валін, лізин, 
лейцин, ізолейцин, метіонін, треонін, трип-
тофан та фенілаланін. Для дитячого організ-

му незамінними амінокислотами є та-
кож аргінін та гістидин.  

Високою кількістю незамінних амінокислот 
характеризується вафельний торт «Мако-
вий», до складу якого введено жмих насіння 
маку, кероб та сухе знежирене молоко. Зага-
льна кількість незамінних амінокислот в 
ньому підвищена на 66,8% у порівнянні з ко-
нтролем. У вафельному торті «Івасик-
Телесик» також вдалося значно покращити 
склад незамінних амінокислот та збільшити 
їх вміст порівняно з контрольним зразком на 
49,5% завдяки порошку іван-чаю, керобу, а 
також підвищеній частці сухого знежиреного 
молока (рис. 1). 

 

 

Рисунок 1 – Вміст незамінних та умовно незамінних амінокислот у нових вафельних тортах, мг/100 г 

 

Однією з найважливіших амінокислот є лізин. 
Він регулює процеси кровотворення, стиму-
лює розумову працездатність, зберігає імунну 
систему, сприяє відновленню кісткових і спо-
лучних тканин, поліпшує абсорбцію кальцію. 
Дефіцит лізину в їжі призводить до порушен-
ня кровообігу, затримки росту і зменшення 
вмісту гемоглобіну в крові. Вміст лізину порі-
вняно з контролем збільшився у вафельному 
торті «Маковий» на 43%, а у вафельному тор-
ті «Івасик-телесик» на 38%.  

Валін, лейцин та ізолейцин вважаються осно-
вним енергетичним матеріалом для м’язів і 
складають половину спожитого щоденного 
білка. Нестача лейцину та ізолейцину приз-
водить до затримання росту молодого орга-
нізму та зменшення маси тіла. За відсутності 
валіну порушується координація рухів. Част-
ка валіну зросла на 81% у вафельному торті 
«Маковий» та на 48% – у «Івасику-Телесику» 
порівняно з контролем. За рахунок підібра-
них рецептурних компонентів досягнуто зро-
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стання вмісту лейцину в нових зразках порів-
няно з контролем на 56–71 %. У нових виро-
бах підвищено вміст ізолейцину: на 50 % у 
вафельному торті «Маковий» та на 37,8 % у 
вафельному торті «Івасик-Телесик». 

Фенілаланін бере участь у синтезі сполучних 
тканин і пігменту меланіну, покращує па-
м'ять та увагу, поліпшує функціонування 
кровоносної системи і відіграє важливу роль 
у діяльності щитовидної залози, а треонін не-
обхідний для забезпечення росту організму 
та утворення антитіл. Частку треоніну в но-
вих зразках підвищено на 60,3-79,4%, а фені-
лаланіну – на 44,0-59,5% порівняно з контро-
лем.  

У профілактиці захворювань, пов’язаних із 
порушенням обміну речовин, важливу роль 
відіграють ліпотропні речовини, які здатні 
запобігати ожирінню печінки. До таких речо-
вин належить метіонін. Вміст його в нових 
вафельних тортах зріс у 120-200 раз порівня-
но з контролем. 

Аргінін та гістидин – незамінні амінокислоти 
для організму, який росте. Аргінін бере 
участь в підтримці Т-клітинного імунітету, 
збільшує швидкість загоєння ран, перешко-
джає утворенню пухлин. Гістидин важливий 
для росту і відновлення тканин, входить до 

складу гемоглобіну, необхідний для утворен-
ня клітин крові. Нестача аргініну негативно 
позначається на виробленні інсуліну, ліпід-
ному обміну в печінці, а гістидину – призво-
дить до погіршення діяльності центральної 
нервової системи, а також може супроводжу-
ватися шкірними порушеннями, розвитком 
екземи. Вміст аргініну та гістидину порівняно 
з контролем загалом зріс на 44,9-143,5 % та 
51,4-86,5% відповідно.  

Серед замінних амінокислот особливо цінним 
є аланін, оскільки він виконує функції посе-
редника у синтезі білків. Аланін є одним із 
джерел утворення глюкози в організмі (з на-
ступним її накопиченням в печінці і м’язах), 
зміцнює імунну систему шляхом вироблення 
антитіл, впливає на метаболізм органічних 
кислот. Кількість аланіну підвищено порів-
няно з контролем у вафельних тортах «Мако-
вий» – на 29,8%, «Івасик-Телесик» – на 7,9%. 

Добова потреба організму у незамінних амі-
нокислотах загалом при споживанні 100 г 
вафельного торта «Маковий» буде задоволе-
на на 3,9%, а вафельного торта «Івасик-
Телесик» – на 3,3 %. 100 г контрольного зраз-
ка забезпечать організм незамінними аміно-
кислотами в загальному на 2,2% (табл. 3). 

 

Таблиця 3 – Ступінь задоволення добової потреби в амінокислотах при споживанні 100 г вафельних 
тортів, % 

Амінокислоти Добова потреба, г Контроль Івасик-Телесик Маковий 
Валін 3 2,6 3,9 4,8 
Ізолейцин 3 2,5 3,4 3,7 
Лейцин 5 2,9 4,5 5,0 
Лізин 4 2,8 3,9 4,0 
Метіонін 3 0,5 1,1 1,5 
Треонін 2 3,4 5,5 6,1 
Фенілаланін 3 2,8 4,0 4,5 
Аргінін 6 1,2 1,7 2,8 
Гістидин 2 1,9 2,8 3,5 

 

Для повного засвоєння білка їжі вміст неза-
мінних амінокислот у ньому має бути збалан-
сованим. Білки високої біологічної цінності 
мають добру перетравлюваність і засвоюва-
ність. Показником якості білків, що характе-
ризує збалансованість амінокислот, є аміно-
кислотний скор, який визначено відповідно 

до рекомендацій експертного комітету 
ФАО/ВООЗ (табл. 4). 

Домінуючою амінокислотою в досліджуваних 
зразках вафельних тортів є лейцин, а першою 
лімітуючою – метіонін+цистин. Слід зазначи-
ти, що загалом значення амінокислотного 
скору нових вафельних тортів, порівняно з 
контролем, є вищими. 
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Таблиця 4 – Амінокислотний скор нових вафельних тортів, % 

Амінокислоти 

Еталон, 
ФАО/ВООЗ, 

мг/1 г 
білка 

Контроль Івасик-Телесик Маковий 
вміст, 
мг/1 г 
білка 

скор, 
% 

вміст, 
мг/1 г 
білка 

скор, 
% 

вміст, 
мг/1 г 
білка 

скор, 
% 

Валін 50 37,4 75 39,2 78 42,2 84 
Ізолейцин 40 35,0 87 34,1 85 32,7 82 
Лейцин 70 68,2 97 75,7 108 73,3 105 
Лізин 55 53,3 97 52,4 95 47,6 87 
Метіонін +цистин 35 15,0 43 18,2 52 19,2 55 
Треонін 40 32,1 80 36,7 92 36,1 90 
Фенілаланін + 
тирозин 

60 59,7 100 54,0 90 56,3 94 

 

Біологічна цінність білків залежить не тільки 
від амінокислотного складу, а й від доступно-
сті окремих амінокислот. Амінокислотний 
скор показує межу використання азоту цього 
білка для пластичних (будівельних) цілей. 
Надлишок інших амінокислот, що містяться в 
білку, може використовуватися як джерело 
неспецифічного азоту або на енергетичні по-
треби організму.  

Проте амінокислотний скор не дає повного 
уявлення про біологічну цінність продукту. 
Відомо, що організм людини використовує 
білок для біосинтезу в межах амінокислоти, 
що лімітує, а весь надлишок цих есенційних 

речовин витрачається на енергетичні потре-
би [24]. Саме тому для оцінки ступеня вико-
ристання білка розраховано коефіцієнт різ-
ниці амінокислотного скору (КРАС), біологіч-
ну цінність (БЦ), коефіцієнт утилітарності 
(U), показник зіставної надлишковості (σс) та 
коефіцієнт розбалансованості (R) незамінних 
амінокислот. Ці методи оцінки білкової скла-
дової продукту фіксують не тільки якісну та 
кількісну відмінність білка від стандарту, а й 
враховують надлишковий вміст незамінних 
амінокислот та їх співвідношення із замінни-
ми. Результати розрахунків наведено у 
табл. 5.  

 

Таблиця 5 – Параметри амінокислотної збалансованості білків нових вафельних тортів  

Показники 
Оптимальний 

рівень 
Контроль 

Івасик-
Телесик 

Маковий 

Мінімальний скор (Сmin), од. →1 0,43 0,52 0,55 
Коефіцієнт різниці амінокислотного 
скору (КРАС), % 

→min 39,7 33,7 30,3 

Біологічна цінність (БЦ), % →max 60,3 66,3 69,7 
Коефіцієнт утилітарності амінокислот 
(U), од. 

→1 0,500 0,587 0,626 

Показник зіставної надлишковості (σс), 
мг/1 г білка 

→0 349,30 246,73 208,91 

Коефіцієнт розбалансованості (Rc), од →min 0,500 0,413 0,374 

 
КРАС показує середню міру надлишку аміно-
кислотного скору незамінних амінокислот 
порівняно з найменшим рівнем скору будь-
якої амінокислоти. Для еталонного білка він 
дорівнює 0. Біологічна цінність харчового бі-
лка – величина зворотна до КРАС, для ета-
лонного білка вона дорівнює 100 %. Ступінь 
продуктивного використання незамінних 
амінокислот організмом людини як пластич-

ного матеріалу (БЦ) становить для вафельно-
го торта «Маковий» – 69,7 %, а «Івасик-
Телесик» – 66,3 %. Біологічна цінність конт-
рольного зразка – 60,3 %. 

Збалансованість незамінних амінокислот за 
співвідношенням до фізіологічно необхідної 
норми чисельно характеризується коефіцієн-
том утилітарності, який в ідеальному випад-
ку дорівнює 1. Коефіцієнт утилітарності по-
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казує ступінь незасвоюваності амінокислот і 
є чисельною характеристикою, що достатньо 
повно відображає збалансованість незамін-
них амінокислот. Чим ближче цей показник 
до одиниці, тим більша можливість утилізації 
білка [25, 26]. Значення коефіцієнта утиліта-
рності амінокислотного складу дослідних 
зразків вафельних тортів (0,587-0,626) свід-
чить про високу збалансованість амінокислот 
щодо еталона.  

Коефіцієнт утилітарності досить повно відо-
бражає збалансованість незамінних аміноки-
слот по відношенню до еталону, проте більш 
інформативним показником збалансованості 
складу незамінних амінокислот у білку є по-
казник зіставної надлишковості. Він визначає 
сумарну масу незамінних амінокислот, які не 
використовуються на анаболічні потреби ор-
ганізму в такій кількості білка оцінюваного 
продукту, яка еквівалентна за їх потенційно 
утилізованим вмістом 100 г білку еталону, й 
оптимальне значення його наближене до ну-
ля [27]. Виходячи з величин показника зіста-
вної надлишковості, можна стверджувати, що 
мінімальну, порівняно з іншими зразками, 
сумарну кількість незамінних амінокислот, 
які не використовуються на анаболічні пот-
реби, має вафельний торт «Маковий». Аміно-
кислоти білків саме цього торта збалансовані 
краще і раціональніше можуть бути викорис-
тані з пластичною метою.  

 Коефіцієнт розбалансованості характеризує 
сумарну масу незамінних амінокислот, не ви-
користовуваних на анаболічні потреби. Чим 
менше його значення, тим краще збалансо-
вані незамінні амінокислоти і тим раціональ-
ніше вони можуть бути використані організ-
мом [28]. Значення коефіцієнта розбалансо-
ваності контрольного зразка – 0,500. У дослі-
джуваних зразках коефіцієнт розбалансова-
ності був значно нижчим і становив 0,374–
для вафельного торта «Маковий» та 0,413–
для вафельного торта «Івасик-Телесик», що 
свідчить про вищу збалансованість нових ви-
робів. 

 

ВИСНОВКИ 

Таким чином, введення до рецептури нових 
вафельних тортів із жировими начинками 
молока сухого знежиреного, керобу, порошку 
іван-чаю та жмиху насіння маку дає змогу 
збільшити вміст незамінних амінокислот у 
складі білків розроблених виробів в серед-
ньому на 50–67 %. Завдяки збалансуванню 
амінокислотного складу покращилась біоло-
гічна цінність білків нових виробів: у вафель-
ному торті «Маковий» вона становить 69,7 %, 
а в вафельному торті «Івасик-Телесик» – 
66,3%. Біологічна цінність контрольного зра-
зка – 60,3%. Коефіцієнт утилітарності аміно-
кислотного складу білків нових виробів ви-
щий, ніж у контролі, що свідчить про їх кращу 
збалансованість за незамінними амінокисло-
тами. Виходячи з величин показника зістав-
ної надлишковості, можна стверджувати, що 
мінімальну, порівняно з іншими зразками, 
сумарну кількість незамінних амінокислот, 
які не використовуються на анаболічні пот-
реби, має вафельний торт «Маковий». Аміно-
кислоти білків саме цього торта збалансовані 
краще і раціональніше можуть бути викорис-
тані з пластичною метою. Це підтверджує і 
коефіцієнт розбалансованості, значення яко-
го для вафельного торта «Маковий» стано-
вить 0,374, тоді як для вафельного торта 
«Івасик-Телесик» – 0,413, а для контрольного 
зразка – 0,500. 

Застосування зазначеної сировини сприяло 
особливо зростанню кількості лейцину, фені-
лаланіну, метіоніну, треоніну і валіну. Кори-
гування рецептурного складу призвело до 
підвищення амінокислотного скору. Прове-
дена промислова апробація нової продукції. 
Розроблені вафельні торти із жировими на-
чинками рекомендовано для масового, про-
філактичного та дитячого харчування. 
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 Abstract. This paper reviewed the existing literature on effectiveness of 
construction waste minimization in Nigeria with particular interest in Bauchi 
State. The study highlighted the menace of construction waste to the 
environment. The Nigerian construction industry comprises foreign and 
indigenous firms which are classified into small, medium and large according 
to their level of capitalization and annual turnover. In the real industrialized 
countries, the construction industry can be responsible for up to 20 % of the 
GDP and employs up to 12 % of the total labour force. In Nigeria, the sector 
contributes 3.2 % of GDP. This is a clear indication that construction industry in 
Nigeria failed to meet expectations of governments, clients and society. The 
material and method of this research study utilized a secondary source of data. 
A critical review of this recent journal articles posited new findings of 
effectiveness of construction waste minimization. To ascertain the actual 
happenings in the construction industries within and beyond the study area. 
The findings of this research study indicated that environmental pollution is 
caused by construction waste in the study area. It is also revealed that 
indigenous firms generate large volume of construction waste. It was evident 
that construction waste is ineffective to the health condition of the 
environment. The conclusion is drawn from the study also revealed that 
different approach and method should be applied to curtail and minimize 
construction waste effectiveness in the study area. 

Keywords: construction waste; environment; effectiveness; firms and waste 
minimization. 

 
INTRODUCTION  

All over the world, construction industry is con-
tinually growing. This industry is mostly con-
cerned with development of civil engineering 
works which include heavy infrastructural de-
velopment (roads, bridges and railways etc.), 
residential and commercial real estate and their 
maintenance [16]. Factors such as migration and 
urbanization, arising from the demands of mid-
dle class for better living and conditions combine 
to give the sector this rapid growth [8]. The con-
tribution of construction industry towards the 
global gross domestic product (GDP) of the de-
veloped countries revolves around 10 % of their 
total annual budget.  

The Nigerian construction industry comprises 
foreign and indigenous firms which are classified 
into small, medium and large according to their 
level of capitalization and annual turnover [23]. 
One of the largest construction firms in Nigeria is 
Julius Berger which has its head office in Abuja 
(capital city of Nigeria); other construction firms 
include, E. M. Mecheleti & Sons, and Dantata & 
Sawoe. In Nigeria, awarding construction con-
tracts began in 1940s with a few foreign compa-
nies. The oil profit that followed about 10 years 
after independence led to an increase in need of 
construction and demand for construction ser-
vices. The level of government interaction within 
the industry as regulators, purchasers and finan-
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ciers resulted in average growth rate of 18 % be-
tween 2010–2012 [17]. Because of the labour 
intensiveness of construction services, jobs have 
been created and there is still potential to ex-
pand, to accommodate the rising need for service 
in the sector. Federal, state and local tiers of gov-
ernment award 70 % of the contracts while the 
private sector award the remaining 30 % of con-
struction works this shows the scenario of Nige-
ria is contrary to what obtains elsewhere in the 
world where it is private sector drives [23]. In 
the real industrialized countries, the construction 
industry can be responsible for up to 20 % of the 
GDP and employs up to 12 % of the total labour 
force. In Nigeria, the sector contributes 3.2 % of 
GDP. This is a clear indication that construction 
industry in Nigeria failed to meet expectations of 
governments, clients and society [2].  

The structure of Nigerian construction industry 
is complex having different types of clients and 
contractors. This consist of public and private 
clients, main contractors and sub-contractors, 
indigenous and foreign companies, low technol-
ogy firms and sophisticated specialists, builders 
and civil engineers and a whole range of con-
struction professionals connected within the in-
dustry. The major divisions in the industry are 
building construction division and civil or heavy 
engineering construction division.  

The federal government of Nigeria involves in 
most of the complex projects such as road, sea 
and air port and some heavy engineering pro-
jects at about 64.9 % of the project executed. This 
is followed by state government which is respon-
sible for about 22.7 % of the projects in the in-
dustry, although there is still some form of part-
nering with different groups of investors in the 
industry [14].  

The Nigerian construction industry continues to 
be the major stimulant in the country’s economic 
growth and development. This strong interrela-
tionship between the economy and the construc-
tion industry further strengthens the need to en-
sure that project planning and management are 
cost-effective [5]. But experience has shown that 
excessive project cost and time overruns have 
been all too evident involving works undertaken 
by both the indigenous and foreign contractors 
[7]. These were due to design errors, unexpected 
site conditions, increasing project scope, weather 
conditions and other project changes. It is also 
evident that those contractors who perform and 
deliver their earlier projects successfully fails to 
deliver similar projects in future and facing time 

and cost overrun. In view of this, the iron triangle 
(on time, under budget, according to specifica-
tions) which has been widely accepted criteria 
for project successful and economic delivery dur-
ing the last couple of years in the Nigerian con-
struction industry can no longer be the sole de-
terminant of project successful and economic de-
livery criteria due to changes in demands of us-
ers, evolving environmental regulations, shifting 
functions of projects, the inherent risks and the 
inhibiting risk factors associated with construc-
tion projects. Throughout the world, construction 
industry like many other industries is being 
transformed to meet the new demands of the 
twenty-first century [9]. As the business envi-
ronment within which the construction organiza-
tions or companies operate continues to change 
rapidly. In spite, many changes which have af-
fected construction industries world-wide, the 
structure of the Nigerian construction industry in 
terms of its operations has remained largely un-
altered. Hence organizations or companies that 
fail to adapt and respond to the complexity of the 
new business environment tend to experience 
survival problems [14]. 

Conceptual evidence revealed that Julius Berger 
Nigeria Plc is the leader in the Nigerian construc-
tion industry, as it controls a large chunk of pub-
lic sector construction work in the industry. With 
the entrance of Chinese construction giants into 
the Nigerian construction industry, the domi-
nance of Julius Berger Company began to face 
significant threat in the long term. The growing 
popularity of Public Private Partnership (PPPs) 
also means more international construction 
firms are likely to come into the Nigerian con-
struction industry as observed by [15]. 
 

MATERIALS AND METHODS 

It was conventional and accepted ways of data 
collection that is qualitative and quantitative. The 
former entails interview with designated re-
spondents, focus group discussion, ethnography 
and personal observation. The latter, comprises 
structure questionnaires as survey instrument. 
The method of data collection of this research 
study is secondary sources which comprises 
journal articles, textbooks, newspapers, statutory 
documents. Critical review of this recent journal 
articles posited new findings of effectiveness of 
construction waste minimization. Different 
sources give account of this phenomena in Nige-
ria with special consideration of Bauchi State. 
Content analysis of these documents was carried 
out. 
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RESULTS AND DISCUSSION 

From the literatures highlighted above the con-
struction waste minimization is a very vital is-
sues that professional in Nigeria were concerned 
about [18, 19]. It was evident that waste minimi-
zation in the country is a recent government con-
cern where many construction were summoned 
to show case their method used in minimizing 
their construction site with waste as [2], many 
organisation and building firms operates under 
the jurisdiction of government and accept the 
process and procedure of waste minimization in 
construction sites [13]. According to [20] and 
[22], it was disagree that the findings of [12], that 
waste minimization in construction site can re-
duce environmental hazard posted by 
neighbourhood but this assertion is contradicted 
[6, 10], because recent research conducted in 
many States of the federation agree that con-
struction site waste can cause diseases to the en-
vironment [1, 11]. It is agree that environment is 
polluted by waste generated from construction 
sites in many cities in Nigeria [21], but [4] in their 
study stressed that environmental pollution is 
cause majorly by other household and industrial 
waste, even though, construction waste make 
large volume of this garbage. Similarly, studies 
have contributed to the main area of concerned 
in minimizing construction waste in many part of 
Nigeria most especially Bauchi State. 

 

CONCLUSION 

Generally, previous researches highlighted the 
problem of construction waste to the environ-
ment, and specifically, pollution is characteristic 
of many construction and industrial site. It is evi-
dent that waste generated from construction of 
small and large project are not monitored prop-
erly. The study concluded that many obstacles in 
construction are caused because of large waste 
generation. It was also concluded that the bene-
fits of clearing construction waste are thereafter 
compared to the land filling (waste management) 
in each of the sites to regulate the option that 
best fit the sites in an environmentally sustain-
able manner. The study shows that construction 
waste is ineffective to the health condition of the 
environment. Conclusion drawn from the study 
also revealed that different approach and method 
should be applied to curtail and minimize con-
struction waste effectiveness in the study area.  
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4.0 Lіcense  

 Анотація. У новому тисячолітті нагальна потреба в ефективному 
лідерстві стає очевидною як ніколи раніше. Глобалізація як процес і 
наростаюча тенденція нашого часу стрімко набуває загальносвітового 
масштабу, породжуючи нові суперечливі наслідки. Сучасний світ 
потребує нового покоління лідерів в освіті, бізнесі, урядових та 
неурядових структурах, відповідальних, відкритих, цілісних, мужніх, 
здатних до критичного мислення особистостей, які визнають спільну 
місію всього людства і прагнуть зробити свій внесок у створення 
кращого майбутнього. У статті зроблено спробу проаналізувати певні 
світоглядні аспекти феномену лідерства. 

Ключові слова: лідер; лідерство; світогляд; тунелі реальності; критичне 
мислення; прийняття рішень. 
 

Abstract. In the new millennium, the urgent need for effective leadership 
becomes more apparent than ever before. Rapidly developing processes of 
globalization, in the context of societies moving from modernity toward 
postmodernity, generate more and more contradictory effects. The 
contemporary world requires a new generation of leaders in education, 
business, government and non-governmental structures, responsible, open, 
integral, courageous, capable of critical thinking individuals who recognize the 
common mission of all humankind and seek to contribute to a better future. 
The paper attempts to analyze certain worldview aspects of leadership 
phenomenon. 

Keywords: leader; leadership; worldview; reality tunnels; critical thinking; 
decision making. 

 

 

ВСТУП 

Сучасна світова спільнота потребує нової ге-
нерації лідерів, здатних ефективно відповіда-
ти на виклики сьогодення. Глобалізація як 
процес і наростаюча тенденція нашого часу 
стрімко набуває загальносвітового масштабу, 
породжуючи нові суперечливі наслідки. Су-
часна епоха вимагає нової парадигми у відно-
синах між народами і державами, нової гео-
політичної конструкції світобудови, безпеч-
ної для всього світу і окремих його частин. З 

одного боку, спостерігається економічна, те-
хнологічна, інформаційна інтеграція світової 
спільноти, а з іншого, посилення інтеграції 
веде до зростання культурної самосвідомості. 
Виникає конгломерат відмінних за своєю іс-
торією, традиціями, мовами, релігіями куль-
турних соціумів, які розвиваються, взаємоді-
ють і впливають один на одного. Цим віднос-
но самостійним і самобутнім соціумам дово-
диться співіснувати в єдиному інформацій-
ному просторі [3].  
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Сьогодні феномен лідерства є одним з найдо-
сліджуваніших питань, яке синтезує в собі 
практично всі зміни, що відбуваються як на 
рівні особистості, так і на рівні суспільства. 
Найбільшу зацікавленість дослідників ви-
кликає лідерство в тих сферах, які є особливо 
важливими для людства. У контексті вивчен-
ня багатогранних аспектів лідерства важли-
вим є дослідження світогляду лідерів. Світо-
гляд - це спосіб описування світу та життя в 
ньому, як з позиції того, що є в дійсності, так і 
з позиції того, якою ця дійсність повинна бу-
ти. Певний світогляд - це сукупність переко-
нань, що включає обмежувальні висловлю-
вання та припущення щодо того, що існує і 
що не має існувати (як у дійсності, так і в 
принципі), які об’єкти чи досвід є хорошими, 
а які поганими, які цілі, поведінка та відноси-
ни є бажаними, а які - небажаними. Тобто, сві-
тогляд - це «сукупність припущень про реа-
льність», «організаційний принцип для 
сприйняття та поведінки» [6].  

Кожен з нас має свій світогляд та особисту 
історію сприйняття реальності. Наш світо-
гляд поєднує в собі культурні та особисті пе-
реконання, припущення, цінності та ідеї, за-
вдяки яким ми формуємо карти чи моделі ре-
альності. Наш світогляд укорінено у колекти-
вному досвіді суспільства. Ми інтерпретуємо 
цей досвід в індивідуальному світогляді. На 
практиці ми використовуємо наш світогляд, 
не обов’язково усвідомлюючи це, для форму-
вання складних концептуальних рамок, які 
організовують наші уявлення про те, хто ми, 
та про світ, в якому ми живемо. Розуміючи 
власний світогляд, лідер покращує свою зда-
тність взаємодіяти з іншими. Це особливо 
важливо, оскільки світогляд має величезний 
вплив на кожен аспект життя - це той канал, 
через який ми інтерпретуємо реальність і, ві-
дповідно, діємо в ній.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

Світогляд лідера відіграє важливу роль у ви-
значенні результатів його життя та діяльнос-
ті. Як лідер «бачить світ» визначає те, «що він 
робить», і «що він робить» визначає те, «що 
він отримує» в результаті. На думку С. Кові, 
все на світі створюється двічі. Існує перше 
(уявне) і друге (фізичне) творіння. Визнаючи 
принцип двох творінь і беручи на себе відпо-
відальність і за те, і за інше, лідери рухаються 
«від внутрішнього до зовнішнього» і розши-

рюють своє коло впливу. І навпаки, якщо во-
ни відмовляються відповідати за перше тво-
ріння, то втрачають вплив [2]. Ставлення лі-
дера до ситуації, оцінка та поведінка базу-
ються на його світогляді.  

За словами А. Ейнштейна, значні проблеми, з 
якими ми стикаємося, не можуть бути вирі-
шені на тому ж рівні мислення, на якому ми 
знаходилися, коли їх створювали. З розвит-
ком особистості змін зазнає і її світогляд. Че-
рез призму світогляду ми маємо справу зі 
змінами, складністю, плутаниною та конфлі-
ктами. У момент, коли в межах певного світо-
гляду ми вже не в змозі знайти успішні рі-
шення, відбувається зміна світоглядних па-
радигм. Розум активує складніші системи ми-
слення для вирішення нових проблем. Відпо-
відь на важливі життєві питання залежить 
від рівня зрілості людини. Різні рівні зрілості 
передбачають виникнення різних рівнів сві-
тогляду. Необхідно зазначити, що немає 
«правильного» або «неправильного» світо-
гляду. Кожен з них є унікальним. Проте існу-
ють аналогічні моделі світогляду, які призво-
дять до схожих занять та патернів поведінки 
[8].  

Ми всі діємо в межах наших власних тунелів 
реальності. Кожний тунель реальності спов-
нений підсвідомих психологічних фільтрів, 
що просіюють вхідну інформацію, формуючи 
певну модель сприйняття світу, створену 
людським розумом і нетотожну невербальній 
реальності. Кожна з цих моделей вимагає від 
нас вважати найважливішою та абсолютно 
істинною певну інформацію і з повагою ста-
витися лише до певного класу сигналів, які 
пройшли крізь наші фільтри [10]. Все інше 
може бути не просто проігноровано, але на-
віть і спростовано. Якщо концепції, погляди, 
ідеї людини не відповідають дійсності, то ду-
же часто під сформовані стереотипи підганя-
ють саму дійсність. Ця форма захисту і внут-
рішнього опору виявляється дуже стійкою і 
майже непереборною: «Я не міг помилитися. 
Все, що казали мені мати, батько, влада, тра-
диції, релігійні діячі тощо, вірно і буде завжди 
вірним». Ця гра в те, що «я завжди правий», 
може поширюватися на всі сфери життя: ви-
ховання, подружнє життя, професію, науку, 
політику, релігію тощо. Зазвичай концепції, 
погляди, переконання люди оберігають від 
перевірки дійсністю тим, що вважають цю 
дійсність недостовірною або інтерпретують її 
в дусі своїх же концепцій [9]. Подібна реакція 
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свідчить, що існує не одна єдина об’єктивна 
реальність, а їх множина, яку ми сприймаємо 
крізь фільтри наших концепцій і поглядів. 

Світ багатоманітний сенсорними проявами, 
але люди можуть усвідомити лише незначну 
їх частку, створюючи свої власні карти реаль-
ності, що окреслюють світ, в якому вони пе-
ребувають, і визначають сенс їх життя [5]. Під 
час побудови Шартрського собору майже всі 
містяни повинні були брати в цьому участь. 
Перехожий запитав у трьох з них: «Що ти ро-
биш?». Перший пробурмотів: «Роблю важку 
роботу», другий сказав: «Заробляю на хліб 
родині», а третій з гордістю відповів: «Я бу-
дую Шартрський собор!». Дуже вузькі пере-
конання та інтереси зроблять сприйняття 
світу нецікавим, передбачуваним і безрадіс-
ним. Долаючи однобічність сприйняття, ви-
ходячи за межі власної емічної реальності, 
людина усвідомлює, що світ значно більший 
за її уявлення про нього. Різниця полягає не в 
самому світі, а в тих фільтрах, через які ми йо-
го сприймаємо.  

Отже, кожна людина формує свою унікальну 
реальність, і всі її дії спираються на особисті-
сну модель світу, що визнається як єдина іс-
тинна реальність. Таким чином, людина 
створює карту, а вірить, що це реальна тери-
торія. Лідеру необхідно вийти за межі свого 
тунелю реальності, піднестися над пробле-
мою, аби вирішити її.  

Оскільки наш світогляд значною мірю визна-
чає, як ми управляємо людьми та самими со-
бою, а моделі світогляду суттєво різняться, 
існує і розмаїття думок щодо лідерства. Мо-
делі лідерства можна розглядати уздовж пе-
вного континууму. На одному кінці контину-
уму знаходиться авторитарна модель влади. 
На іншому кінці – лідери, які сприймають світ 
як взаємопов’язану реальність, ставляться до 
інших з повагою та умотивовані на служіння 
суспільству.  

Багато людей вважають, що бути лідером – це 
бути просто першим, найбільшим або наймо-
гутнішим. Лідерство в організаціях має інше і 
більш значуще визначення. Лідер - це той, хто 
намагається встановити напрямок руху і 
впливає на людей, які слідують цим напрям-
ком (можна бути лідером як для себе самого, 
так і для іншої людини, групи, організації, 
спільноти). За словами Д. Ейзенхауера, «Лі-
дерство - це мистецтво, яке дозволяє приму-

сити людину робити те, що вам хочеться, то-
му що вона сам хоче це зробити». 

У новому тисячолітті нагальна потреба в 
ефективному лідерстві стала очевидна як ні-
коли раніше. У багатьох випадках брак лідер-
ства призводить до проблем в етичній пло-
щині, у соціальній відповідальності, корпора-
тивній культурі, та, навіть, у релігійних спі-
льнотах. Лідери, які служать суспільству, ус-
відомлюють свою відповідальність перед ін-
шими і перед нашою планетою в цілому та 
умотивовані на створення кращого світу. Лі-
дерство - це залучення до історії, оскільки все 
наше життя є метанаративом, який склада-
ється з менших наративів. Лідер веде людей 
за собою, пропонуючи їм стати частиною іс-
торії, в яку він вірить, - історії, яка потенційно 
буде охоплювати все їх життя. Лідер повинен 
бути в змозі ясно розповісти, як він сам став 
частиною цієї історії, настільки сильно він 
захоплений даною історією, чому залишив 
все інше, щоб стати її частиною.  

Як писав Лі Якокка, «cуть бізнесу можна звес-
ти до трьох слів: персонал, продукт, прибу-
ток. Якщо у вас проблеми з першим пунктом, 
про два інших можна забути». Адже людський 
фактор є найнепередбачуванішим і наймогу-
тнішим фактором, здатним змінити хід будь-
якої події. Сьогодні, в інформаційну еру, будь-
яка успішна організація повинна якомога бі-
льше сприяти розкриттю і розвитку потенці-
алу кожного з членів команди, мотивуючи їх, 
оскільки люди з їх знаннями та вміннями є 
важливим ресурсом організації. Однією з ос-
новних функцій лідера є мотивування своїх 
підлеглих/послідовників у напрямку вико-
нання завдань підприємства, а також профе-
сійного та персонального розвитку членів 
колективу. Управління результативністю 
своїх підлеглих є ключовими навичками 
справжнього лідера.  

Без навичок критичного мислення неможли-
во уявити собі сучасного лідера. Здатність 
критично сприймати та самостійно оцінюва-
ти інформацію лежить в основі правильного 
прийняття рішень та формування ефектив-
них стратегій розвитку на всіх рівнях — від 
особистого до загальнодержавного і глоба-
льного. Критичне мислення - це здатність чі-
тко і раціонально мислити; знати, що робити, 
у що вірити; розуміти логічні зв’язки між іде-
ями; ідентифікувати, будувати та оцінювати 
аргументи; виявляти невідповідності та зага-
льні помилки в міркуваннях; систематично 



Traektoriâ Nauki = Path of Science. 2017. Vol. 3, No 11  ISSN 2413-9009 

Section “Philosophy”   3004 

вирішувати проблеми; визначати актуаль-
ність та важливість ідей; обґрунтовувати 
власні вірування і цінності. Подібні вміння є 
вкрай необхідними для успішного лідера.  

Успішні лідери добре обізнані з альтернатив-
ними точками зору (хоча і не приймають усіх 
поглядів) з неемотивної, але емоційно-
інтелектуальної, неупередженої, аналітичної 
точки зору. Вони приймають рішення, спи-
раючись на об’єктивні висновки та наукові 
здобутки. Критичне мислення застосовується 
кожного разу, коли виникає потреба виріши-
ти проблему. Це відбувається регулярно на 
всіх рівнях лідерства. Погані рішення майже 
завжди негативно впливають на ділову ефек-
тивність. Щоб мінімізувати цей ризик, висо-
копродуктивні організації покладаються на 
своїх лідерів, які мають бути критичними ми-
слителями.  

Фактично, як підтверджують сучасні дослі-
дження, критичне мислення є найважливі-
шим вмінням лідерів [7]. Сьогодні критичне 
мислення є однією з базових навчальних дис-
циплін в університетах багатьох англомовних 
країн. Студентів навчають уважно читати те-
ксти, проявляти методологічний сумнів, зна-
ходити слабкі місця як у чужих, так і у своїх 
власних аргументах, працювати з поняттями, 
чітко й обґрунтовано висловлювати свої ду-
мки. Дослідження, проведені у період 1985 – 
2016 рр., наочно продемонстрували, що ліде-
ри з розвиненим критичним мисленням ме-
нше помиляються і досягають кращих ре-
зультатів, ніж ті, хто має дефіцит у навичках 
критичного мислення. Дослідники зауважу-
ють, що нинішнім і майбутнім лідерам не ви-
стачає навичок критичного мислення, необ-
хідних для ХХІ століття [1].  

 

ВИСНОВКИ 

Сучасний світ потребує досвідчених лідерів, 
які спроможні вирішувати складні націона-

льні та глобальні проблеми. Задоволення на-
гальної соціальної потреби чи вирішення 
проблеми суттєво відрізняється від постано-
вки задач або здійснення формального керів-
ництва. Навіть, здавалося б, найпростіші змі-
ни вимагають декількох стратегій в декіль-
кох сферах, враховуючи вектори інтересів за-
цікавлених сторін [4]. Ефективні лідери часто 
змушені працювати в умовах складних і по-
гано організованих соціальних контекстів. За 
таких умов потрібний і новий тип лідера, 
який мислить системно, має глибокий вплив 
на окремих індивідів і групи, мобілізує ресур-
си, створює нові контексти і нову мету для 
успішної взаємодії всіх акторів процесу. Поді-
бні контексти вимагають від лідерів незлі-
ченної кількості критично важливих страте-
гічних, організаційних та фінансових рішень. 
Процес прийняття рішень є складним, особ-
ливо для тих, хто займає лідерські позиції. 
Неадекватне рішення може негативно впли-
нути на суть справи, відвернути від лідера, 
спричинити загрозу іншим людям. Сучасні 
лідери повинні бути добре обізнаними з сис-
темами прийняття рішень, а також з етични-
ми стандартами та принципами, і мати муж-
ність приймати рішення, оскільки це є клю-
човим компонентом для лідера.  

Нагальною потребою є створення і впрова-
дження трансцисциплінарних навчальних 
програм, спрямованих на підготовку наступ-
ного покоління лідерів в освіті, бізнесі, уря-
дових та неурядових структурах, відповіда-
льних, відкритих, цілісних, мужніх, здатних 
до критичного мислення особистостей, які 
визнають спільну місію всього людства і пра-
гнуть зробити свій внесок у створення кра-
щого майбутнього. «Єдиний спосіб розшири-
ти межі можливого - це зробити крок у немо-
жливе», - стверджував А. Кларк. 
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 Анотація. Метою статті є обґрунтування теоретичних положень та розроблення 
практичних рекомендації з удосконалення діагностики антикризового управління 
підприємством у системі управлінської діагностики. З’ясовано, що специфіка 
антикризового управління підприємством (як спеціальної діагностичної цілі 
системи цілей управлінської діагностики) пов’язана: 1) з стратегією 
антикризового управління, яка включає в себе стратегію недопущення кризи і 
стратегію подолання кризи; 2) з необхідністю прийняття складних управлінських 
рішень (функціонування, розвитку) в умовах обмежених фінансових та 
інформаційних ресурсів, високого загального рівня невизначеності зовнішнього 
середовища (відображення різних подій та аспектів) і ризику тощо. Встановлено, 
що діагностика антикризового управління підприємством в системі управлінської 
діагностики повинна включати: 1) дослідження базових бізнес-індикаторів 
(показників, параметрів) виробничо-господарської діяльності підприємства; 2) 
всебічний комплексний аналіз впливу факторів (внутрішніх, зовнішніх) на стан 
підприємства (фінансово-економічний, техніко-технологічний); 3) експертну оцінку 
розроблених заходів і перспектив фінансового оздоровлення та превентивної 
санації, а також оцінку досягнення цілей прогнозування. Перспективою 
подальших досліджень у даному напрямі є розробка системи цілей економічної 
діагностики (діагностики діяльності) підприємства (установи, організації) з 
урахуванням поданих результатів дослідження та представленої графічної 
інтерпретації підвищення ефективності антикризового управління підприємством 
у системі управлінської діагностики. 

Ключові слова: підприємство; антикризове управління; діагностика 
антикризового управління підприємством; управлінська діагностика; 
інструментарій. 

 

Abstract. The purpose of the article is to substantiate the theoretical positions and to 
develop practical recommendations for improving the diagnostics of anti-crisis 
management of the enterprise in the system of managerial diagnostics. It is revealed 
that the specificity of crisis management of the enterprise (as a special diagnostic 
purpose of the system of management diagnostic purposes) is related to: 1) the strategy 
of anti-crisis management, which includes the prevention of crisis and the strategy to 
overcome the crisis; 2) the need for complex management decisions (functioning, 
development) in the conditions of limited financial and informational resources, high 
general level of uncertainty of the environment (displaying various events and aspects) 
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and risk, etc. It is established that the diagnostics of anti-crisis management in the 
enterprise in the system of managerial diagnostics should include: 1) the study of basic 
business indicators (parameters) of production and economic activity of the enterprise; 
2) comprehensive in-depth analysis of the influence of factors (internal, external) on the 
state of the enterprise (financial and economic, technical and technological); 3) expert 
valuation of the developed measures and prospects for financial rehabilitation and 
preventive sanation, as well as an assessment of the achievement of forecasting goals. 
The prospect of further research in this field is the development of a system of goals of 
economic diagnosis (diagnostics of activity) of the enterprise (institution, organization) 
taking into account the presented results of the study and the graphical interpretation of 
the improvement of the effectiveness of the anti-crisis management enterprise in the 
system of managerial diagnostics. 

Keywords: enterprise; anti-crisis management; diagnostics of crisis management of the 
enterprise; management diagnostics; toolkit. 

 

 

 

ВСТУП 

Агресія Російської Федерації проти України, 
що триває, санкції США проти Росії, інші до-
корінні негативні зміни у зовнішньому та 
внутрішньому бізнес-середовищі України 
вимагають невідкладної розробки та реалі-
зації конкретних заходів із антикризового 
управління підприємствами (установами, ор-
ганізаціями) відповідно до Стратегії сталого 
розвитку «Україна – 2020», затвердженої Ука-
зом Президента України від 12 січня 2015 ро-
ку № 5/2015 «Про Стратегію сталого розвит-
ку «Україна – 2020». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-
чить про те, що вагомий науково-практичний 
внесок у вирішення окремих проблемних пи-
тань (аспектів) у сфері антикризового управ-
ління підприємством (установою, організаці-
єю) зробили такі науковці, як В. Воробйов [1], 
Т. Воронкова [2], М. Джаман [3], Є. Діденко [4], 
В. Пономаренко [5], Н. Захаренко [6], А. Кам-
нєва [7], Л. Фролова [8], А. Ковальов [9], В. Ко-
стецький [10], О. Костіна [11], Т. Коцко [12], 
О. Лисенко [13], Л. Лігоненко [14], В. Маховка 
[15], Д. Нізалов [16], С. Панасейко [17], В. То-
важнянський [18] та інші. Водночас, віддаючи 
належне високому рівню наукових доробок 
перелічених вище авторів і вчених-
економістів, приведених у працях [19, 20, 21, 
22, 23, 24, 25], слід зазначити, що недостатньо 
уваги приділено удосконаленню діагностики 
антикризового управління підприємством в 
системі управлінської діагностики. Все це 
обумовило актуальність поданого дослі-
дження, визначило його тему та мету. 

Тому метою статті є обґрунтування теоре-
тичних положень та розроблення практич-

них рекомендації з удосконалення діагности-
ки антикризового управління підприємством 
в системі управлінської діагностики. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Результати вивчення й аналізу наукових, ме-
тодичних та прикладних матеріалів за про-
блематикою діагностики підприємства 
(установи, організації), приведених у праці 
[20, 23, 24], дають можливість стверджувати, 
що: 

1) управлінська діагностика підприємства (як 
часткова діагностична ціль системи цілей 
економічної діагностики підприємства) – це 
логічно-структурований процес комплексно-
го аналізу внутрішніх змінних-факторів (тех-
нології та ресурсів, структури, працівників) 
та можливостей (потенціалу) підприємства, 
який спрямований на оцінку їх наявності та 
відповідності цілям і завданням, на оцінку 
поточного стану, ефективності, тенденцій та 
перспектив розвитку підприємства на основі 
дослідження (постійного моніторингу, аналі-
зу, оцінки) його сильних і слабких сторін (по-
зицій) за відповідними бізнес-індикаторами 
(залежно від діагностичних цілей системи 
управлінської діагностики) з метою: а) вияв-
лення (встановлення) і усунення проблем 
(наявних, можливих) та недоліків системи 
менеджменту підприємства [24]; б) виявлен-
ня, запобігання та подолання кризових явищ 
на підприємстві (чи їх наслідків) [24]; 

2) управлінська діагностика в системі мене-
джменту підприємства, як підфункція функції 
контролювання (загальної функції менедж-
менту), враховує такі 3-и складові (структур-
ні блоки), як: а) оцінювання (визначення 
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ключових ознак, характеристик, певних па-
раметрів (показників, бізнес-індикаторів), 
особливостей, властивостей тощо); б) аналіз 
(економічний, системний) з аргументацією 
(ретельне дослідження місця, структури, ди-
наміки, тенденцій, взаємозв’язків і взаємодій 
(взаємовпливу) між елементами системи то-
що); в) ідентифікування (передбачає визна-
чення відхилень параметрів від оптимальних 
критеріїв і/або встановлених нормативних 
стандартів, формулювання загального ви-
сновку – діагнозу) [24]; 

3) діагностика антикризового управління пі-
дприємством є спеціальною діагностичною 
ціллю системи цілей управлінської діагнос-
тики. 

Поряд з тим, виходячи із аналізу літератур-
них джерел, виникає потреба в розкритті де-
фініції «антикризове управління підприємст-
вом». 

Так, Н. Захаренко [6] дотримується точки зо-
ру, що під антикризовим управлінням слід 
розуміти сукупність (комплекс, систему) кон-
кретних знань та результати аналізу практи-
чного досвіду, які спрямовані на оптимізацію 
механізмів діяльності (функціонування) під-
приємства, виявлення прихованих його ресу-
рсів і формування потенціалу розвитку з ме-
тою попередження і/або подолання кризи. 
Водночас у науковій праці Є. Діденка [4] пред-
ставлено концептуальну модель антикризо-
вого управління підприємством, згідно якої 
з’ясовано, що головною метою антикризово-
го управління є виведення підприємства із 
кризового становища і формування умов для 
його стабільного, ефективного і результати-
вного функціонування та розвитку у майбут-
ньому. 

Крім цього, О. Гетьман та В. Шаповал [20] 
стверджують, що антикризове управління (в 
системі управлінської діагностики підприєм-
ства) – це система конкретних управлінських 
заходів і рішень з діагностики, попередження, 
нейтралізації і подолання кризових явищ та 
їх причин з урахуванням фактору часу. Тут 
специфіка антикризового управління підпри-
ємством (Sp1) пов’язана з стратегією антик-
ризового управління, яка включає в себе 
стратегію недопущення кризи (стратегія А) і 
стратегію подолання кризи (стратегія B) [6, 
10, 20, 21]. 

Беручи до уваги зазначене, варто також пого-
дитись з думкою В. Костецького [10], що ан-
тикризове управління – це симбіоз стратегіч-
ного управління (через реалізацію стратегії 
A) та оперативного менеджменту (через реа-
лізацію стратегії B). 

У свою чергу, Є. Діденко [4] дійшов висновку, 
що процес антикризового управління реалі-
зується за такими етапами: 

1. Етап – діагностика кризового стану підпри-
ємства; 

2. Етап – оцінка відповідності ресурсного ста-
ну (трудових, матеріальних, фінансових та 
енергетичних ресурсів [22]) і часових обме-
жень цілям та завданням антикризового 
управління; 

3. Етап – розроблення та впровадження анти-
кризової програми; 

4. Етап – розроблення та впровадження про-
філактичних засобів щодо виявлення і запо-
бігання повторного виникнення кризових 
явищ. 

З’ясовано, що у процесі реалізації етапів ан-
тикризового управління підприємством ви-
никає ряд проблем, пов’язаних із: 1) своєчас-
ним реагуванням на зміни факторів прямої 
дії зовнішнього ринкового середовища підп-
риємства; 2) оптимальним вибором та ефек-
тивним застосуванням раціональних управ-
лінських рішень (поточних, перспективних) з 
метою подолання кризових ситуацій (подій, 
явищ) та подальше об’єднання діагностики 
кризового стану підприємства зі здійсненням 
заходів превентивної санації і проведенням 
превентивних досліджень [7, 11, 20]. Тут спе-
цифіка антикризового управління підприєм-
ством (Sp2) пов’язана з необхідністю прийн-
яття складних управлінських рішень (функ-
ціонування, розвитку) в умовах обмежених 
фінансових та інформаційних ресурсів, висо-
кого загального рівня невизначеності зовні-
шнього середовища (відображення різних 
подій та аспектів) і ризику [6], низької моти-
вації персоналу тощо. 

Поряд із тим варто наголосити, що В. Поно-
маренко та С. Довбня [5] стверджують, що з 
метою попередження та першочергового ре-
агування підприємства на негативний вплив 
кризових явищ доцільно сформувати ком-
плексну систему внутріфірмового антикри-
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зового менеджменту, яка повинна забезпечи-
ти виконання таких задач, як: 

1) прогнозування виникнення кризових 
явищ (подій, ситуацій) та їх запобігання з 
урахуванням фактору часу; 

2) зниження загального рівня негативного 
впливу кризових явищ та забезпечення ви-
живання підприємства в період кризи з ура-
хуванням специфіки антикризового управ-
ління (Sp1, Sp2); 

3) вихід із кризи в мінімальний термін та з 
найменшими втратами. 

У контексті цього у праці [5] (В. Пономаренко, 
С. Довбня) обґрунтовано, що для вирішення 
представлених вище задач система внутріфі-
рмового антикризового менеджменту по-
винна включати такі складові (елементи): 

1) діагностику, контролювання і прогнозу-
вання фінансово-економічного стану підпри-
ємства; 

2) маркетингову політику; 

3) антикризову інвестиційну стратегію; 

4) виробничу політику; 

5) управління персоналом; 

6) фінансово-економічний менеджмент. 

Крім цього доведено, що суб’єкту антикризо-
вої діяльності в інтелектуалізованій системі 
менеджменту мають бути притаманні такі 
риси, як: 

1) достатній рівень інтелекту та інтелектуа-
льної активності; 

2) високий рівень професіоналізму; 

3) висока мобільність (вертикальна, горизон-
тальна) та комунікабельність; 

4) високий рівень інноваційності та креатив-
ності; 

5) високий рівень відповідальності та само-
контролю, опанування; 

6) соціальна взаємодія тощо [14]. 

Водночас А. Камнєва [7] виокремлює такі 
ключові моделі та системи антикризового 
управління підприємством, як: 1) модель ан-
тикризового управління на базі контролінгу; 
2) модель реструктуризації у процесі антик-
ризового управління; 3) реінжиніринг як 
складова антикризового управління; 4) фі-
нансова діагностика як інструмент антикри-

зового управління підприємством; 5) модель 
фінансової санації; 6) диверсифікація як ак-
тивний метод реагування на зовнішні загро-
зи; 7) антикризова стратегія підприємства; 8) 
система антикризового інноваційного управ-
ління підприємством; 9) інвестиційний мене-
джмент в стратегії антикризового управлін-
ня; 10) маркетинг в антикризовому управ-
лінні; 11) система антикризового управління 
персоналом; 12) процедура банкрутства як 
метод антикризового управління; 13) конса-
лтинговий менеджмент як елемент антикри-
зового управління тощо. 

З огляду на це і виходячи з результатів вико-
наних досліджень [4, 15, 23, 24], з’ясовано, що 
структуру типової системи діагностики ан-
тикризового управління підприємством (в 
системі управлінської діагностики) форму-
ють такі складові, як: 

1) принципи діагностики (системність, цілес-
прямованість, об’єктність, уніфікованість, ін-
тегрування, декомпозиційність, 
об’єктивність, конкретність, оптимальність, 
гнучкість, повнота, адекватність, економічна 
доцільність, пізнавальність, логічність, часо-
ва погодженість, динамічність, достовірність 
інформаційної бази, обмеженість індикатив-
ної бази, обґрунтованість критеріальної бази, 
обмежена відкритість результатів, заверше-
ність, дієвість) [23]; 

2) суб’єкти діагностики (власники, керівники, 
фахівці з антикризового управління та інші); 

3) система діагностичних цілей (недопущен-
ня кризи, подолання кризи); 

4) технологія діагностики (стадії здійснення 
діагностики: підготовча, основна, завершаль-
на); 

5) методи діагностики (якісні, кількісні [23]; 
аналітичні, експертні, динамічне програму-
вання, лінійне програмування [20, 24] тощо) 
[15]; 

6) бізнес-індикатори залежно від діагностич-
них цілей; 

7) об’єкти діагностики (внутрішнє і зовнішнє 
середовище підприємства, процес та елемен-
ти системи менеджменту тощо); 

8) функції діагностики (інформаційна, аналі-
тична, ідентифікаційна, попереджувальна, 
антикризова, регулювальна, спрямувальна, 
симптоматична, консультаційно-дорадча, до-
слідницька) [23]. 
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Крім цього, на основі аналізу інформації у 
працях [20, 21, 23, 24, 25] та практичних ма-
теріалів за проблемою встановлено, що діаг-
ностика антикризового управління підпри-
ємством в системі управлінської діагностики 
повинна включати: 

1) дослідження базових бізнес-індикаторів 
(показників, параметрів) виробничо-
господарської діяльності підприємства; 

2) всебічний комплексний аналіз впливу фа-
кторів (внутрішніх, зовнішніх) на стан підп-

риємства (фінансово-економічний, техніко-
технологічний); 

3) експертну оцінку розроблених заходів і пе-
рспектив фінансового оздоровлення та пре-
вентивної санації, а також оцінку досягнення 
цілей прогнозування. 

Графічна інтерпретація підвищення ефекти-
вності антикризового управління підприємс-
твом представлено на рис. 

 

Рисунок – Графічна інтерпретація підвищення ефективності антикризового управління підприємством 
(у системі управлінської діагностики) [20] 

Примітки: β0 – крива ефективності діагностики в антикризовому управлінні (ДАУ) з використанням 
традиційної методики; β1 – крива ефективності ДАУ з використанням елементів інформаційних 
технологій на стадії превентивної санації; H1 – початковий рівень інформованості у випадку 
застосування інформаційних і комунікаційних технологій (ІКТ) на стадії превентивної санації; Н0 – 
початковий рівень інформованості за традиційною методикою; Е0 – початковий рівень ефективності 
прийняття управлінських рішень (поточних, перспективних); Е1 – рівень ефективності прийняття 
управлінських рішень на етапі діагностики з використанням традиційної методики; Е2 – рівень 
ефективності прийняття управлінських рішень на етапі діагностики з використанням ІКТ. 

 
ВИСНОВКИ 

Результати дослідження доводять, що спе-
цифіка антикризового управління підприєм-
ством (як спеціальної діагностичної цілі сис-
теми цілей управлінської діагностики) 
пов’язана: 1) з стратегією антикризового 
управління, яка включає в себе стратегію не-
допущення кризи і стратегію подолання кри-
зи; 2) з необхідністю прийняття складних 
управлінських рішень (функціонування, роз-
витку) в умовах обмежених фінансових та ін-

формаційних ресурсів, високого загального 
рівня невизначеності зовнішнього середови-
ща (відображення різних подій та аспектів) і 
ризику тощо. Встановлено, що діагностика 
антикризового управління підприємством в 
системі управлінської діагностики повинна 
включати: 1) дослідження базових бізнес-
індикаторів (показників, параметрів) вироб-
ничо-господарської діяльності підприємства; 
2) всебічний комплексний аналіз впливу фа-
кторів (внутрішніх, зовнішніх) на стан підп-
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риємства (фінансово-економічний, техніко-
технологічний); 3) експертну оцінку розроб-
лених заходів і перспектив фінансового оздо-
ровлення та превентивної санації, а також 
оцінку досягнення цілей прогнозування. 

Перспективою подальших досліджень у да-
ному напрямі є розроблення системи цілей 
економічної діагностики (діагностики діяль-
ності) підприємства (установи, організації) з 
урахуванням поданих результатів дослі-
дження. 
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 Анотація. Метою статті є розробка моделі системи управлінської діагностики 
підприємства на засадах удосконалення діагностичних цілей. Розроблена 
модель системи управлінської діагностики підприємства являє собою 
сукупність суб’єктів (власники, керівники, менеджери, інвестори, фахівці 
тощо), об’єктів (система менеджменту), ресурсів, технології, методів (набір 
способів, прийомів та засобів), бізнес-індикаторів та критеріїв (параметрів), які 
у взаємодії забезпечують досягнення (ефективне, результативне) 
діагностичних цілей системи цілей управлінської діагностики підприємства з 
врахуванням відповідності його конкурентної стратегії стану зовнішнього 
середовища функціонування прямої дії (конкуренти, покупці, постачальники, 
посередники, контакті аудиторії та інші) в контексті підвищення ефективності і 
розвитку системи менеджменту підприємства. Визначено, що систему цілей 
моделі системи управлінської діагностики підприємства (з огляду на 
забезпечення відповідності системи управління стратегічним цілям та 
тактичним завданням) формують такі ключові діагностичні цілі, які 
потребують удосконалення на засадах бізнес-індикаторів (показників, 
параметрів), а саме: 1) діагностика ефективності контролінгу внутрішніх 
бізнес-процесів підприємства; 2) діагностика ефективності типової 
організаційної структури управління підприємства; 3) діагностика 
ефективності нормування праці лінійних та функціональних керівників і 
спеціалістів на підприємстві; 4) діагностика підприємства у сферах 
професійної освіти, трудової активності та мотивації, інноваційної праці та 
соціального розвитку; 5) діагностика рівня конфліктності в колективі на 
підприємстві; 6) діагностика ефективності використання інформаційних 
технологій в управлінні підприємством. Перспективою подальших досліджень 
у даному напрямі є удосконалення комплексної системи діагностики певних 
елементів, сфер та видів діяльності підприємств з урахуванням поданих 
результатів досліджень. 

Ключові слова: підприємство; економічна діагностика; модель системи 
управлінської діагностики підприємства; діагностичні цілі; інструментарій; 
бізнес-індикатори. 
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Abstract. The purpose of the article is to develop a model of the system of managerial 
diagnostics of the enterprise on the basis of the improvement of diagnostic purposes. 
The developed model of the system of managerial diagnostics of the enterprise is a set 
of subjects (owners, managers, investors, specialists, etc.), objects (management 
system), resources, technology, methods (a set of methods and means), business 
indicators and criteria (parameters) that, when interacting, provide the achievement 
(efficient and effective) of the diagnostic objectives of the system of the objectives of 
managerial diagnostics of the enterprise, taking into account the compliance of its 
competitive strategy of the state of the environment function of direct action 
(competitors, customers, suppliers, mediators, and other contact audiences) in the 
context of improving the efficiency and developing the management. It is determined 
that the system of goals of the model of the system of managerial diagnostics of the 
enterprise (taking into account the ensuring of the compliance of the system of 
management with strategic goals and tactical tasks) form the following key diagnostic 
objectives that require improvement on the basis of business indicators (parameters), 
namely: 1) diagnostics of the effectiveness of controlling the internal business 
processes of the enterprise; 2) diagnostics of the effectiveness of the typical 
organizational structure of enterprise management; 3) diagnostics of the efficiency of 
standardization of the work of linear and functional managers and specialists at the 
enterprise; 4) diagnostics of the enterprise in the areas of vocational education, labor 
activity and motivation, innovation work and social development; 5) diagnostics of the 
level of conflict in the team at the enterprise; 6) diagnostics of efficiency of use of 
information technologies in the management of the enterprise. The prospect of further 
research in this area is to improve the complex system of diagnostics of certain 
elements, spheres and types of activity of enterprises, taking into account the presented 
research results. 

Keywords: enterprise; economic diagnostics; model of the system of managerial 
diagnostics of the enterprise; diagnostic goals; toolkit; business indicators. 

 

 

ВСТУП 

Розвиток та формування перспективи будь-
якого сучасного підприємства забезпечується 
завдяки взаємозв’язку: 1) ефективної систе-
ми менеджменту; 2) достатнього рівня роз-
витку конкурентоспроможності; 3) високого 
рівня інвестиційної привабливості підприєм-
ства. Сучасна теорія та практика ведення біз-
несу в Україні та Польщі доводить, що одним 
із основних (ключових) способів ефективного 
і результативного пошуку напрямів розвитку 
системи менеджменту підприємства (устано-
ви, організації) є застосування управлінської 
діагностики в системі менеджменту [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-
чить про те, що значний внесок у вирішення 
окремих проблемних питань економічної діа-
гностики (або діагностики діяльності) підп-
риємства (установи, організації) зробили такі 
науковці, як В. Большаков [2], В. Василен-
ко [3], А. Гречан [4], А. Воронкова [5], Р. Кап-
лан [6], М. Кизим [7], Л. Костирко [8], І. Кри-
вов’язюк [9], О. Мельник [10], П. Нівен [11], 
Ш. Омаров [12], В. Рапопорт [13], Е. Стоянов 
[14], Г. Швидаденко [15], Ф. Котлер [16] та ін-

ші, приведених у праці [1]. Водночас, визнаю-
чи вагомий науково-практичний внесок пе-
релічених вище авторів у дослідження за 
проблемою, слід зазначити, що недостатньо 
уваги приділено теоретичним та практичним 
питанням щодо формування й використання 
системи управлінської діагностики підприєм-
ства (установи, організації). Все це обумовлює 
актуальність та доцільність дослідження у 
цьому напрямі. 

Тому метою статті є розробка моделі сис-
теми управлінської діагностики підприємст-
ва на засадах удосконалення діагностичних 
цілей. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

Розробка моделі системи управлінської 
діагностики підприємства 

Результати досліджень теорії та практики 
діяльності підприємств в Україні (зокрема ПП 
«АМК», ТОВ «Ядро», ПП «ГалТеплоСервіс» та 
ін.) та польської компанії Zakład Handlowo-
Usługowy BHP дали змогу дійти висновку, що 
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модель системи управлінської діагностики 
підприємства повинна включати сукупність 
суб’єктів (власники, керівники, менеджери, 
інвестори, фахівці тощо), об’єктів (система 
менеджменту), ресурсів, технології, методів 
(набір способів, прийомів та засобів), бізнес-
індикаторів та критеріїв (параметрів), які у 
взаємодії забезпечують досягнення 
(ефективне, результативне) діагностичних 
цілей системи цілей управлінської 
діагностики підприємства з врахуванням 
відповідності його конкурентної стратегії 
стану зовнішнього середовища 
функціонування прямої дії (конкуренти; 
покупці; постачальники; посередники – 
маркетингові, постачання; контакті аудиторії 
підприємства – державні установи, банки, 
інвестори, фінансово-кредитні установи, ЗМІ, 
громадські організації, партії, профспілки, 
навчально-освітні установи, науково-дослідні 
структури, адвокатські організації, компанії 
сфери страхування тощо [16]) в контексті 
підвищення ефективності і розвитку системи 
менеджменту підприємства [1]. 

Крім цього, визначено, що систему цілей 
управлінської діагностики підприємства (з 
огляду на забезпечення відповідності систе-
ми управління стратегічним цілям та тактич-
ним завданням) формують такі ключові (ос-
новні) діагностичні цілі (D1, D2, D3, D4, D5, D6), 
які потребують удосконалення на засадах бі-
знес-індикаторів (показників, параметрів) – 
рис. 1. 

 

Результати дослідження щодо діагностики 
ефективності контролінгу внутрішніх бізнес-
процесів підприємства 

За результатами досліджень [1, 17] встанов-
лено, що діагностика ефективності контролі-
нгу внутрішніх бізнес-процесів підприємства 
(D1) – це процес ідентифікації, аналізу та оці-
нювання рівня ефективності системи конт-
ролінгу на підприємстві, спрямованої на кон-
тролювання його внутрішніх бізнес-процесів 
та усунення проблемних моментів і/або сла-
бких сторін організації в збалансованій сис-
темі показників Нортона-Каплана (Balanced 
Scorecard – BSC [6]) і/або в моделі Л. Мейсела 
(представленої у праці [10]) з метою визна-
чення якісно нового рівня розвитку системи 
менеджменту та підприємства загалом. По-
ряд з тим визначено, що інтегральний (зага-
льний) рівень ефективності контролінгу вну-

трішнього бізнес-процесу на підприємстві 
(RD1) доцільно обчислювати за формулою (1): 
 

5
1 wemebptreD PPPPPR     

10 1  DR ,     (1) 

 

де Pre – рівень забезпеченості підприємства 
ресурсами (фінансовими, трудовими, матері-
альними, інформаційними) для виконання і-
го бізнес-процесу (далі – БП); 

Pt – термін виконання і-го БП; 

Pebp – рівень ефективності виконання і-го БП; 

Pem – рівень ефективності апарату управління 
(менеджерів інституційного, управлінського 
та технічного рівня управління), що контро-
лює виконання і-го БП; 

Pw – частка (питома вага) працівників (управ-
лінського персоналу, робітників основного і 
допоміжного виробництва), що задіяна до 
виконання і-го БП. 
 

RD1 доцільно аналізувати за вказаними вище 
бізнес-індикаторами, які покладені в основу 
розрахунку, у динамічному аспекті. З набли-
женням RD1 до 1 у діапазоні [0; 1] можна стве-
рджувати про високий рівень ефективності 
контролінгу внутрішнього бізнес-процесу, RD1 
до 0 – про низький рівень ефективності кон-
тролінгу внутрішнього бізнес-процесу на пі-
дприємстві [1, 17]. 

 

Результати дослідження щодо діагностики 
ефективності типової організаційної структури 
управління підприємства 

У межах наукового дослідження [1, 18] 
з’ясовано, що діагностика ефективності ти-
пової організаційної структури управління 
підприємства (D2) передбачає аналіз та оці-
нювання відповідності організаційної струк-
тури і управлінської системи стратегічним 
цілям і тактичним завданням (функціону-
вання, розвитку), що вирішуються на конкре-
тному підприємстві. Бізнес-інструментами 
коригування (удосконалення) системи D2 яв-
ляються конкретні реорганізаційні заходи, 
що обґрунтовуються за визначальними під-
сумками аналізу і оцінювання результатів ді-
яльності підприємства.  
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Рисунок 1 – Модель системи управлінської діагностики підприємства [1] 

 

Примітки: D1 – діагностика ефективності контролінгу внутрішніх бізнес-процесів підприємства [17]; 
D2 – діагностика ефективності типової організаційної структури управління підприємства [18];  
D3 – діагностика ефективності нормування праці лінійних та функціональних керівників і спеціалістів на 
підприємстві [19];  
D4 – діагностика підприємства у сферах професійної освіти, трудової активності та мотивації, 
інноваційної праці та соціального розвитку [20];  
D5 – діагностика рівня конфліктності в колективі на підприємстві [21];  
D6 – діагностика ефективності використання інформаційних технологій в управлінні підприємством [22]. 

Методи управлінської 
діагностики: 

- аналітичні; 
- експертні; 
- динамічне програмування; 
- лінійне програмування 

Методики управлінської діагностики 

Бізнес-
індикатори 
залежно від 

діагностичної 
цілі 

Критерії 
управлінської 
діагностики 

Технологія управлінської діагностики 

Об’єкт управлінської діагностики (процес 
та елементи системи менеджменту) 

D1, D2, D3, D4, D5, D6 

Принципи управлінської діагностики 

Суб’єкти управлінської діагностики 
(власники, керівники, фахівці та інші) 

Система цілей управлінської 
діагностики 

ДІАГНОСТИЧНІ ЦІЛІ 

Функції (цілі) системи управлінської 
діагностики, що спрямовані для досягнення 

діагностичних цілей 

Інформація, ресурсне забезпечення, час, можливості (загрози) у системі менеджменту 
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Встановлено, що ключовими бізнес-
індикаторами системи D2 є показники: 1) по-
казник цілеспрямованості дій апарату управ-
ління підприємства (Pam); 2) показник дублю-
вання функцій управління (Pfm); 3) показник 
надійності праці апарату управління підпри-
ємства (Pn); 4) показник ритмічності циклу 
управління (Pr); 5) показник безперервності 
праці апарату управління (Pcw); 6) показник 
економічності праці апарату управління (Pew); 
7) показник відношення чисельності праців-
ників лінійного і функціонального управлін-
ня (Prw); 8) показник зайнятості працівників у 
апараті управління (Peam). 

Тут інтегральний рівень ефективності типо-
вої організаційної структури управління під-
приємства (RD2) рекомендується визначати за 
формулою (2): 

 

 



8

1

22

i

iiDD hPR ,    (2) 

де PiD2 – кількісна оцінка відповідного і-го бі-
знес-індикатора системи D2 за шкалою Харрі-
нгтона (Pam, Pfm, Pn, Pr, Pcw, Pew, Prw, Peam); 

hi – вагомість відповідного бізнес-індикатора 
системи D2 (Pam, Pfm, Pn, Pr, Pcw, Pew, Prw, Peam) [1, 
18]. 

 

Результати дослідження щодо діагностики 
ефективності нормування праці лінійних та 
функціональних керівників і спеціалістів на 
підприємстві 

Результати досліджень [1, 19] дозволяють 
стверджувати, що діагностика ефективності 
нормування праці лінійних та функціональ-
них керівників і спеціалістів на підприємстві 
(D3) – це комплексна система методів, прийо-
мів і методик проведення досліджень ефек-
тивності нормування праці управлінського 
персоналу (керівників) підприємства на ос-
нові ідентифікації та оцінювання стану ново-
введень (наявних, можливих) у системі орга-
нізації праці і виробництва, виходячи з аналі-
зу і обліку затрат праці лінійних та функціо-
нальних керівників і спеціалістів (менедже-
рів) інституційного (вищого), управлінського 
(середнього) та технічного (нижчого) рівнів 
управління (через норми виробітку, часу, об-
слуговування та чисельності), з метою під-
вищення рівня продуктивності праці і зрос-

тання ефективності виробничих процесів в 
системі менеджменту підприємства в кон-
тексті його результативного розвитку. Ви-
значено, що система D3 включає такі ключові 
бізнес-індикатори – формула (3): 

 

 ewttlntfdllis PPPPPPPfD ,,,,,,3  , (3) 

де Ps – рівень заробітної плати; 

Pli – рівень інтенсивності праці; 

Pdl – інтегральний показник важкості праці; 

Pf – рівень втоми; 

Pnt – рівень використання норм часу; 

Ptl – рівень напруженості праці; 

Pewt – рівень екстенсивності використання 
робочого часу [1, 19]. 

 

Результати дослідження щодо діагностики 
підприємства у сферах професійної освіти, 
трудової активності та мотивації, інноваційної 
праці та соціального розвитку 

На основі результатів досліджень [20, 23, 24] 
встановлено, що: 

1. Основними бізнес-індикаторами (показни-
ками, параметрами) системи діагностики пі-
дприємства у сфері професійної освіти, тру-
дової активності та мотивації, інноваційної 
праці та соціального розвитку (D4) з ураху-
ванням відповідальності в менеджменті при 
його оптимальній стратегії є: 1) інтегральний 
рівень професійної освіти персоналу (R1D4); 
2) інтегральний рівень трудової активності 
та мотивації персоналу (R2D4); 3) інтеграль-
ний рівень інноваційної праці персоналу 
(R3D4); 4) інтегральний рівень соціального ро-
звитку персоналу (R4D4). 

2. Ключовими бізнес-індикаторами для роз-
рахунку інтегрального рівня професійної 
освіти персоналу підприємства (R1D4) є: 1) рі-
вень кваліфікації персоналу; 2) рівень підго-
товки персоналу; 3) рівень професійних 
знань, умінь та навичок персоналу; 4) рівень 
мобільності персоналу. 

3. Інтегральний рівень діагностики підпри-
ємства у сфері трудової активності та моти-
вації (R2D4) потрібно визначати за: 1) індика-
торами рівня активності персоналу; 2) інди-
каторами рівня мотиваційного комплексу пі-
дприємства; 3) індикаторами рівня розвитку 
та структури персоналу; 4) індикаторами рі-
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вня стимулювання персоналу; 5) індикатора-
ми рівня оцінювання трудової діяльності пе-
рсоналу; 6) індикаторами рівня економіко-
виробничої оцінки персоналу. 

4. Діагностику підприємства у сфері іннова-
ційної праці (R3D4) слід здійснювати за такими 
показниками, як: 1) рівень професійної ком-
петентності; 2) рівень світогляду; 3) рівень 
самостійності; 4) рівень культури; 5) рівень 
ініціативності; 6) рівень активності; 7) рівень 
підприємливості; 8) рівень правової компе-
тентності; 9) рівень новаторства; 10) рівень 
творчості; 11) рівень оригінальності у здійс-
ненні праці; 12) рівень спроможності втілити 
у реальність інноваційну ідею; 13) вміння ви-
конувати трудову діяльність згідно з міжна-
родними стандартами; 14) досвід роботи; 15) 
володіння іноземними мовами; 16) рівень 
оволодіння технікою; 17) рівень професійної 
мобільності; 18) рівень професійної підготов-
ки; 19) рівень адаптаційних можливостей; 20) 
рівень обізнаності персоналу в роботі техно-
логічних процесів; 21) рівень здатності пер-
соналу до застосування складності засобів 
праці; 22) рівень оволодіння персоналу бага-
тоопераційним трудовим процесом; 23) рі-
вень необхідності прийняття самостійних 
рішення у трудовій діяльності тощо. 

5. Ключовими показниками (параметрами) 
діагностики підприємства у сфері соціально-
го розвитку (R4D4) є: 1) рівень соціальної ак-
тивності персоналу; 2) рівень умов праці на 
підприємстві; 3) рівень творчого розвитку 
персоналу; 4) рівень мотивації персоналу; 5) 
рівень соціального захисту персоналу [20, 23, 
24, 25, 26, 27]. 

 

Результати дослідження щодо діагностики рівня 
конфліктності в колективі на підприємстві 

За результатами аналізу літературних дже-
рел та практичних матеріалів за проблемою 
з’ясовано, що під діагностикою рівня конфлі-
ктності в колективі на підприємстві (D5) слід 
розуміти процес оцінювання стану конфлікт-
них ситуацій у колективі, тенденцій їх перебі-
гу та прогнозування настання потенційних 
конфліктів з метою забезпечення стабільного 
функціонування та розвитку підприємства. 
Поряд з тим встановлено, що основними біз-
нес-індикаторами діагностики загального 
рівня конфліктності в колективі є: 1) стан со-
ціально-психологічного клімату; 2) кількість 
зареєстрованих конфліктних ситуацій; 3) кі-

лькість вирішених конфліктних ситуацій; 4) 
кількість учасників конфліктної ситуації; 5) 
термін вирішення конфліктної ситуації; 6) 
рівень наслідків від виникнення конфліктної 
ситуації; 7) кількість причин, що спонукали 
до виникнення конфлікту в колективі [21, 25, 
27]. 
 

Результати дослідження щодо діагностики 
ефективності використання інформаційних 
технологій в управлінні підприємством 

На основі результатів досліджень за пробле-
мою, приведених у працях [1, 22], визначено, 
що діагностику ефективності та результати-
вності використання інформаційних техно-
логій в управлінні підприємством (D6) доці-
льно розглядати як процес ідентифікування, 
аналізу і оцінювання ефективності викорис-
тання інформаційних технологій в управлінні 
підприємствами з метою прийняття обґрун-
тованих управлінських рішень (поточних, пе-
рспективних) в системі менеджменту, спря-
мованих на: 

1) підвищення інтегрального рівня ефектив-
ності діяльності підприємства (EF); 

2) отримання максимально можливого еко-
номічного річного ефекту від застосування 
(впровадження) інформаційних технологій 
спільно із інформаційними ресурсами, техні-
чними засобами, програмним (спеціальним 
інформаційно-аналітичним) забезпеченням 
(наприклад, Project Expert, Audit Expert, Quick 
Sales, Sales Expert 2, SAP Business One та ін.) та 
інтелектуальними технологічними процеса-
ми, який визначається як приріст чистого 
прибутку (ER) – формули (4): 

  RF EED ,6 ,    

 smtcfeF EEEEfЕ ,,, , 





12

1i

іaR KPЕ ,    (4) 

де Efe, Ec, Emt, Es – структурні складові EF, від-
повідно – фінансово-економічна, комерційна, 
виробничо-технологічна і соціальна ефекти-
вності підприємства (рис. 2), ум. од.; 

Pa – додатковий прибуток підприємства, грн.; 




12

1i

iK – сума податків, які необхідно сплатити 

з додаткового прибутку, 
грн. [1].
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Рисунок 2 – Структурні складові та показники 
оцінювання ефективності діяльності 

підприємства [1, 10] 
 
 
На рис. 3 представлено траєкторії інтеграль-
ного рівня ефективності діяльності окремих 
аналізованих підприємств Львівської області 
та польської компанії Zakład Handlowo-
Usługowy BHP (EF) за 2012–2015 рр. 

Якість результатів D6 (QD6) рекомендується 
описати функцією від таких взаємозалежних 
ключових параметрів (чинників) – формула 
(5): 

 

 fedcbafQ
D

,,,,,6  ,   (5) 

де a – рівень придатності інформаційних тех-
нологій (ІТ);  

b – рівень безпечності ІТ;  

c – рівень дієвості ІТ;  

d – рівень надійності ІТ;  

e – рівень вчасності оброблення інформації;  

f – рівень ефективності витрат на інновації 
(освоєння нових видів продукції і/або впро-
вадження нових виробничо-технологічних 
бізнес-процесів) [1, 22]. 

 

ВИСНОВКИ 

1. Модель системи управлінської діагностики 
підприємства являє собою сукупність 
суб’єктів (власники, керівники, менеджери, 
інвестори, фахівці тощо), об’єктів (система 
менеджменту), ресурсів, технології, методів 
(набір способів, прийомів та засобів), бізнес-
індикаторів та критеріїв (параметрів), які у 
взаємодії забезпечують досягнення (ефекти-
вне, результативне) діагностичних цілей сис-
теми цілей управлінської діагностики підп-
риємства з врахуванням відповідності його 
конкурентної стратегії стану зовнішнього се-
редовища функціонування прямої дії (конку-
ренти, покупці, постачальники, посередники, 
контакті аудиторії та інші) в контексті під-
вищення ефективності і розвитку системи 
менеджменту підприємства. 

2. Систему цілей моделі системи управлінсь-
кої діагностики підприємства (з огляду на за-
безпечення відповідності системи управління 
стратегічним цілям та тактичним завданням) 
формують такі ключові діагностичні цілі такі 
ключові діагностичні цілі, які потребують 
удосконалення на засадах бізнес-індикаторів 
(показників, параметрів), а саме: 1) діагнос-
тика ефективності контролінгу внутрішніх 
бізнес-процесів підприємства; 2) діагностика 
ефективності типової організаційної струк-
тури управління підприємства; 3) діагности-
ка ефективності нормування праці лінійних 
та функціональних керівників і спеціалістів 
на підприємстві; 4) діагностика підприємства 

Ефективність діяльності підприємства 

Інтегральний рівень ефективності 
діяльності підприємства (EF) 

1. Фінансово-економічна 
ефективність (Efe) передбачає 

розрахунок таких показників, як: 
- коефіцієнт рентабельності 
капіталу (активів); 
- коефіцієнт загальної ліквідності; 
- коефіцієнт автономії; 
- коефіцієнт фінансового левериджу 

2. Комерційна ефективність (Ec) 
ґрунтується на обчисленні таких 

показників, як: 
- коефіцієнт рентабельності 
реалізації продукції; 
- середній термін погашення 
кредиторської заборгованості (дні); 
- середній термін погашення 
дебіторської заборгованості (дні) 

3. Виробничо-технологічна 
ефективність (Emt) включає такі 

показники: 
- фондовіддача; 
- матеріаловіддача; 
- продуктивність; 
- фондоозброєність 

4. Соціальна ефективність (Es) 
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у сферах професійної освіти, трудової актив-
ності та мотивації, інноваційної праці та соці-
ального розвитку; 5) діагностика рівня конф-
ліктності в колективі на підприємстві; 6) діа-

гностика ефективності використання інфор-
маційних технологій в управлінні підприємс-
твом. 

 

 

Рисунок 3 – Траєкторії інтегрального (загального) рівня ефективності діяльності окремих фокальних 
підприємств Львівської області та польської компанії Zakład Handlowo-Usługowy BHP (EF) 

за 2012–2015 рр. [1] 

 
Перспективою подальших досліджень у да-
ному напрямі є удосконалення комплексної 
системи діагностики певних елементів, сфер 

та видів діяльності підприємств з урахуван-
ням поданих результатів досліджень. 
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 Анотація. Статтю присвячено теоретичному обґрунтуванню сутності 
публічного маркетингу та вивченню його впливу на взаємодію 
державних організацій із суспільством. На основі аналізу, 
узагальнення й систематизації наукових джерел висвітлено основні 
теоретичні аспекти взаємодії публічних організацій с приватними 
підприємствами та суспільством. 

Ключові слова: публічний маркетинг; потреби суспільства; 
державний маркетинг; управління; соціальний маркетинг; економіка; 
інструменти маркетингу. 

 

Abstract. The article is devoted to the theoretical substantiation of the 
essence of public marketing and its impact on the interaction of state 
organizations and society. On the basis of analysis, generalization and 
systematization of scientific sources, the main theoretical aspects of the 
interaction of public organizations with private enterprises and society are 
highlighted. 

Keywords: public marketing; public needs; state marketing; management; 
social marketing; economics; marketing tools. 

 

ВСТУП 

В системі формування соціального та еконо-
мічного середовища, в умовах європейського 
вектору розвитку вітчизняної економіки кра-
їни важливим аспектом є вивчення тенденцій 
розвитку публічного маркетингу. Сьогодні є 
актуальною проблема недостатнього задово-
лення потреб суспільства публічними органі-
заціями. Саме тому, доцільним є вивчення до-
свіду публічного маркетингу з орієнтацією на 
потреби суспільства.  

Сутність публічного маркетингу визначаєть-
ся двома різними, але взаємодоповнюючими 
способами. В першому, і найпоширенішому, 
значенні, за тлумаченням вчених таких, як 
Н. Meffert, C. Burmann та M. Kirchgeorg [2], ак-
цент робиться на управлінському вимірі, при 
цьому особлива увага приділяється завдан-
ням, які має виконувати організація, задля 
того щоб забезпечити довгостроковий успіх у 

цільових групах. У другому і більш комплекс-
ному значенні, Ph. Kotler, B. Dubois та 
D. Manceau [1] фокусуються на поняттях об-
міну та взаємозв’язків, розглядаючи функцію 
маркетингу, оскільки це відбувається між ор-
ганізацією та тими особами і групами, які 
прагнуть задовольнити їх потреби. 

Аналогічно, маркетинг державного сектору 
спрямований на формулювання та пропози-
цію рішень стосовно обміну та взаємовідно-
син між державною організацією та окреми-
ми особами, групами людей, організацій чи 
спільнот у зв’язку з запитом та виконанням 
суспільно-орієнтованих завдань та послуг. 
Для того, щоб обмежити ситуацію, в якій ма-
ркетингові принципи та підходи можуть бути 
застосовані з тих, в яких основні умови не ви-
конуються, варто переплітати типи обміну з 
характером відносин, які можуть виникати 
між сторонами. 
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Вчений T. Blair [3] стверджує, що клієнтооріє-
нтований підхід має відношення до некомер-
ційних організацій. Мета даних організацій 
аналогічна прибутковості – це виживання, 
іншими словами, достатнє надходження до-
ходів для покриття довгострокових витрат 
або задоволення ключових споживачів в дов-
гостроковій перспективі. У державних орга-
нізаціях поняття продуктивності в останні 
роки користується великою увагою, в зв’язку 
з цим досягнення прийнятного рівня продук-
тивності стало необхідним для основних 
споживачів, таких як користувачі або грома-
дяни, державні контролери та виконавці 
держпрограм. 

Концепції некомерційного маркетингу відіг-
рають суттєву роль у формуванні соціальної 
сутності публічного маркетингу. Більшість 
суттєвих характеристик некомерційного ма-
ркетингу можна віднести до будь-якої марке-
тингової діяльності органів публічного 
управління, саме з цієї причини, детальний 
аналіз некомерційного маркетингу з відпові-
дною адаптацією до потреб публічного 
управління відіграє найважливішу роль у фо-
рмуванні концептуального базису публічного 
маркетингу[7]. Зміна змісту та функцій полі-
тичного лідерства і керівництва, його моделі 
визначається динамікою суспільних перетво-
рень і конкретною історичною ситуацією. 

Вчений О. Траверсе [4] стверджує, що пода-
льший розвиток України (не лише в політич-
ній сфері) багато в чому залежить від побудо-
ви адекватної системи політичного лідерства, 
яка на сучасному етапі відповідала б загаль-
ним потребам українського суспільства. 

Наприкінці 1980-х – початку 1990-х років 
вчені F. Dwyer, P. Schurr [5] ініціювали великі 
зміни в теорії і практиці маркетингу шляхом 
створення маркетингу відносин. Ця тенден-
ція вписується в цілі та завдання публічного 
управління. Закладається нова основа для 
публічного маркетингу, яка, ймовірно, долає 
розрив між концепціями публічного адмініс-
трування та маркетингу.  

Метою статті є аналіз сутності публічного 
маркетингу та його впливу на взаємодію 
державних організацій з суспільством, визна-
чення принципів розробки маркетингової 
стратегії, орієнтованої на потреби суспільст-
ва.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Сутність публічного маркетингу визначаєть-
ся завданнями, які організація та держава по-
винні виконувати для забезпечення сталого 
розвитку країни та потреб громадян. 

Таким же чином, сектор публічного маркети-
нгу прагне сформулювати та запропонувати 
рішення, відносно обміну та відносин, що ви-
никають між державною організацією та 
окремими особами, організаціями, або спіль-
нотами у зв’язку з необхідністю виконання 
суспільно-орієнтованих завдань та послуг.  

З боку теорії маркетингу публічний марке-
тинг можна розглядати в двох аспектах. По-
перше, це загальнотеоретичне обґрунтуван-
ня ролі публічного управління як системи со-
ціального регулювання, що орієнтована на 
забезпечення всього комплексу потреб гро-
мадян, як принципу взаємовідношень між 
публічним управлінням та громадянами в 
демократичному суспільстві. По-друге, це 
аналіз діяльності органів державного управ-
ління у сфері надання громадянам послуг ад-
міністративно-розпорядчого характеру. 

Протягом багатьох років різні державні ви-
дання виступали за орієнтацію на споживача, 
в тому числі за дослідження думки громадян 
про послуги, що надаються і ретельне і сис-
тематичне використання інформації від спо-
живачів в державних організаціях. Виходячи з 
цього, державні організації повинні функціо-
нувати на принципах ринку з сильним клієн-
том або споживчою культурою, що призведе 
до підвищення якості державних послуг. Ри-
нкова орієнтація представляє спробу страте-
гічно вибудувати організацію з її зовнішнім 
середовищем, яка спрямована на перетво-
рення організації в більш «орієнтовану на 
клієнта».  

Сьогодні в Україні формується загальнонаці-
ональна система політичного лідерства, що 
має базуватися на набутому політичному та 
соціокультурному досвіді усіх попередніх 
епох, кожна з яких збагатила вітчизняну по-
літичну історію. 

Суттєві реформування в управлінні підпри-
ємством та державному управлінні є фунда-
ментальним фактором конкурентоспромож-
ності та розвитку ресурсів будь-якої країни. 
Важливим кроком до удосконалення моделі 
управління України є впровадження системи 
ProZorro.  
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Реформу у сфері публічних закупівель можна 
вважати прикладом успішних змін в країні. 
Основана мета реформи – суттєве зниження 
корупції під час закупівель за публічні кошти, 
досягнення максимальної ефективності та 
економії. Успішна реалізація проекту має по-
вернути довіру бізнесу до держави та стиму-
лювати його до участі в держаних тендерах. 

Головний принцип системи ProZorro – «всі 
бачать все». Тепер бажаючий може дізнатися 
хто, що і як закуповує за кошти платників по-
датків. Пересічний громадянин можете відс-
лідкувати, що саме закуповує районна полік-
лініка чи школа, до якої ходять його діти [6]. 

Система Prozorro здобула міжнародне ви-
знання та показала всьому світу, що позитив-
ні зміни в Україні вже є, і що ми на вірному 
шляху в подоланні корупції. Разом з тим, не 
зважаючи на помітні успіхи в реформуванні 
державного управління в Україні, існують 
проблеми такі, як недостатній рівень компе-
тентності чиновників, відсутність мотивації 
до проведення реформ, корумпованість чи-
новників та недостатнє прагнення до прогре-
сивного руху національної економіки. В на-
слідок чого в даний час маркетинг у публіч-
ному секторі в Україні застосовується вкрай 
мало. Основними методами оцінки публічно-
го маркетингу є його економічна та соціальна 
ефективність. У зарубіжній практиці, навпа-
ки, багато державних послуг використовують 
маркетингові інструменти, які керуються ри-
нкової орієнтацією. 

У країнах з розвиненою демократією накопи-
чено великій досвід успішного реформування 
державного управління, розглянемо більш 
детально деякі приклади західних країн. Но-
вітній підхід у діяльності органів влади вико-
ристовується багатьма розвинутими країна-
ми світу, зокрема, США та країнами ЄС. Підхід 
взаємодії суб’єктів публічного адміністру-
вання та приватних торговельних підпри-
ємств вперше був впроваджений у діяльності 
органів влади Сполученими Штатами Амери-
ки в 1970-х роках. Для потреб державних ор-
ганів почали залучати методи бізнесу – пла-
нування і управління, котрі раніше викорис-
товувались тільки для задоволення потреб 
споживачів приватними організаціями.  

Європейський і світовий досвід свідчить, що 
місцеві проблеми можуть ефективно вирішу-
ватись тільки на місцевому рівні. Держава ні-
коли не дійде до проблем кожного села чи 

міста, кожної вулиці чи двору. Обрати шлях 
децентралізації – це зробити великий крок 
процвітання держави, адже він передбачає 
передачу повноважень вирішувати місцеві 
проблеми на низовий, базовий рівень, рівень 
громад. Також стимулює забезпечення їх вла-
сними фінансовими ресурсами, які зроблять 
їх спроможними ці проблеми вирішувати. 

Таким чином, досвід державного управління 
інших держав починає використовуватися в 
Україні на національному та регіональному 
рівнях. Така тенденція формує соціокультур-
ний контекст. Доцільно використовувати мо-
делі вдосконалених механізмів публічного 
управління на основі міжнародного досвіду.  

Отже, здійснений у ході дослідження теоре-
тико-методологічний аналіз ефективного 
управління, дозволив ідентифікувати основні 
параметри, які забезпечують формування по-
тенціалу України як самостійного геополіти-
чного гравця з відповідним рівнем ідентич-
ності.  

Метою переходу Держави до активного зрос-
тання є забезпечення високого життєвого рі-
вня населення сьогодні та пролонгованого на 
декілька поколінь уперед на основі збалансо-
ваного розв’язання проблем соціального та 
економічного розвитку, збереження навко-
лишнього середовища, раціонального вико-
ристання та відтворення природно-
ресурсного потенціалу, оздоровлення насе-
лення країни. Все це можливо досягти за до-
помогою маркетингу в публічному управлін-
ні. Саме тому, розробка маркетингової стра-
тегії, довгострокових програм соціально-
економічного розвитку та охорони здоров’я в 
контексті європейського вектору має базува-
тись на таких принципах:  

- пріоритетність національної культури наці-
ональних інтересів, та національної ідентич-
ності у загально цивілізаційному просторі 
міждержавного співтовариства; 

- результати господарської діяльності повин-
ні суттєво перевищувати рівень заподіяної 
шкоди навколишньому середовищу; 

- всі реформи повинні спрямуватися на утве-
рдження засад гуманізму, демократії та цін-
ностей громадянського суспільства; 

- співпраця приватних торгівельних підпри-
ємств і державних організацій повинна ство-
рювати надійну людино-орієнтовну систему 
взаємовідносин. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі проведений аналіз сутності публіч-
ного маркетингу та його вплив на взаємодію 
державних організацій з суспільством, про-
аналізовано Європейський досвід та Україн-
ський приклад реформування державного 
управління, орієнтованого на потреби суспі-
льства. Запропоновано принципи розробки 
маркетингової стратегії з орієнтацією на пот-
реби суспільства.  

У роботі виконаний аналіз стану функціону-
вання маркетингу в системі публічного 
управління та його вплив на задоволення по-
треб суспільства. Виявлено основні фактори, 
що впливають на взаємодію суспільства з пу-

блічними організаціями. Розглянуто підходи 
до реформування публічного маркетингу на 
прикладі України та західних держав.  

Таким чином, можна підсумувати, що на сьо-
годнішній день успішна взаємодія діяльності 
приватних підприємств і державних органі-
зацій повністю залежить від вдосконалення 
управлінських процесів шляхом використан-
ня інструментів маркетингу. Раціональне по-
єднання цілей управлінського апарату та 
якості обслуговування потреб громадян 
створить налагоджену систему публічного 
управління. 
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